

PARTEA I

1. Introducere

Generalități

Raportul privind implementarea Planului National Unic de Control Integrat în anul 2023, denumit în continuare *Raportul* este elaborat în România de Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA) împreună cu celelalte autorități competente pentru organizarea și efectuarea de controale oficiale din România și anume :

- Ministerul Sănătății (MS)
- Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR)
- Autoritatea Națională Fitosanitară – (ANF), instituție aflată în subordinea MADR
- Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC)
- Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAPI)

și alte structuri cărora le-au fost delegate atribuții privind controlul oficial, precum cele ale:

- Ministerului Afacerilor Interne (MAI)
- Ministerul Apărării Naționale (MAPN)
- Ministerul Justiției (MJ)

Datele de la nivel național cuprinse în Raport au fost centralizate și analizate de autoritățile competente sus-menționate, în urma colectării lor de la instituțiile subordonate ce desfășoară activități specifice de control oficial.

Raportul se referă la toate sistemele de control oficial existente în România pentru verificarea conformității cu legislația în domeniul alimentelor și al hranei pentru animale, inclusiv al produselor medicinale veterinare și al altor produse de uz veterinar, precum și cu regulile privind sănătatea plantelor, sănătatea și bunăstarea animalelor.

Sistemul de control pentru sănătatea plantelor – este gestionat de ANF care prin inspectorii fitosanitari oficiali din cadrul oficiilor fitosanitare județene efectuează controale oficiale în domeniul sănătății plantelor, comercializării, utilizării și utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor pentru verificarea conformității operatorilor cu normele prevăzute la art. 1 alin. (2) lit. g) și h), din R (UE) 2017/625.

Obiectivul controalelor oficiale reprezintă prevenirea și interzicerea comercializării și utilizării durabile pe teritoriul României a produselor de protecție a plantelor care prezintă riscuri pentru sănătatea publică, siguranța alimentelor, utilizatori și mediul înconjurător și care sunt în afara parametrilor omologați.

Obiectivul controalelor oficiale în domeniul sănătății plantelor constă în aplicarea măsurilor împotriva introducerii și răspândirii organismelor dăunătoare plantelor pe teritoriul României.

În urma analizării datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANF și structurile sale teritoriale și-a atins obiectivele.

Sistemul de control pentru sănătatea, bunăstarea și nutriția animală – este gestionat la nivel național de ANSVSA. Totodată, MJ, MAI și MAPN planifică și implementează un sistem de control oficial pentru animalele din cadrul unităților proprii (animale de serviciu), iar în cadrul MAI a fost înființată o structură de specialitate, cu componentă teritorială generală în domeniul coordonării activităților privind prevenirea și combaterea faptelor de natură contravențională ori penală care au ca obiect animalele aflate într-o situație de pericol.

Sistemul de control implementat de ANSVSA asigură verificarea anuală a unui procent relevant de operatori din domeniu, creșterea numărului operatorilor verificați fiind determinată și de numărul fermierilor care

fac parte din schemele de sprijin pentru dezvoltare rurală care se supun astfel controalelor specifice eco-condiționalității, precum și a controalelor privind verificarea respectării unor standarde superioare de bunăstare pentru animale (bovine, porcine și păsări).

La întocmirea planului de control pentru anul 2023 au fost avute în vedere aceleași criterii de stabilire a frecvenței controalelor la nivelul unităților supuse controlului sanitar-veterinar pentru a se verifica conformitatea cu cerințele specifice bunăstării și protecției animalelor.

În ceea ce privește verificarea privind bunăstarea animalelor în timpul transportului, se observă faptul că numărul total al neconformităților este relativ similar anului precedent, cele mai multe fiind de natură documentară.

La planificarea controalelor privind protecția animalelor de fermă aferente anului 2022, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1, cel mult 2 controale/an.

În ceea ce privește verificarea privind bunăstarea animalelor în timpul uciderii, planul de acțiune a inclus măsura remedierii imediate a neconformității și suplimentarea frecvenței controalelor în unitate. La planificarea controalelor privind protecția animalelor în momentul uciderii aferente anului 2023, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1 control/an, iar în cazul unităților încadrate în categoriile de risc ridicate 2 controale/an.

În scopul obținerii unei asigurări rezonabile că cerințele și reglementările din domeniul bunăstării și protecției animalelor sunt respectate, a fost continuat demersul de îmbunătățire a sistemului de control, pentru toate categoriile de operatori pentru care există prevederi legislative fiind elaborate, gradual, criteriile pentru încadrarea în clase de risc și frecvența de control asociată.

În domeniul nutriției animalelor, Planul de control pentru anul 2023 a fost întocmit pentru operatorii din domeniul hranei pentru animale, în toate etapele de producție, prelucrare și distribuție, bazat pe încadrarea în categorie de risc a unităților/analiza riscurilor identificate în anii precedenți; suplimentar s-au realizat controale neplanificate, constând în recontoale, controale în urma unor sesizări, alerte SRAAF, reclamații.

Gradul de realizare a a controalelor (inspectii) planificate a fost de 76%, iar **cel privind controlul oficial al furajelor a fost de 89,40%**. Activitatea de control oficial și-a atins o mare parte din obiectivele propuse.

În domeniul produselor medicinale veterinare, sistemul de control existent asigură o bază adecvată pentru respectarea cerințelor privind circulația și utilizarea produselor medicinale veterinare deoarece:

- există un temei juridic adecvat;
- există un sistem unitar de realizare a controalelor și de raportare a rezultatelor acestora;
- măsurile puse în aplicare în vederea eliminării neconformităților sunt eficace.

Tipuri de neconformități constatate: respectarea prevederilor legale privind circulația și comercializarea produselor medicinale veterinare și a altor produse de uz veterinar, condițiile de depozitare ale acestora, înregistrarea și păstrarea evidențelor obligatorii, precum și respectarea perioadei de așteptare la animalele la care s-au administrat medicamente ce impun acest lucru.

Sistemul de control pentru alimente

ANSVSA

În anul 2023, reprezentanții ANSVSA au efectuat acțiuni de verificare a eficienței controalelor oficiale realizate de structurile subordonate atât în domeniul alimentelor de origine animală, cât și în domeniul alimentelor de origine nonanimală.

Ca urmare a analizei efectuate în baza datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANSVSA și structurile sale subordonate și-a atins obiectivele.

ANSVSA a înregistrat îmbunătățiri la nivelul planificării activităților specifice de control oficial în ceea ce privește:

- autorizarea și înregistrarea unităților ce desfășoară activități în domeniul alimentar;
- evaluarea și încadrarea în categorii de risc a unităților ce desfășoară activități în domeniul alimentar;
- identificarea și urmărirea soluționării neconformităților;

- evidența sistemelor de siguranță a alimentelor proiectate pe baza principiilor HACCP și implementate de către operatori

Numărul activităților de control oficial a fost mai mare comparativ cu cel înregistrat în anul precedent și toate categoriile de activități din domeniul alimentar au fost supuse controlului.

S-au înregistrat îmbunătățiri ale tehnicilor de control oficial și tehnicilor de prelevare, au fost elaborate/revizuite proceduri specifice pentru aceste activități, s-a continuat instruirea personalului din subordine, s-au revizuit checklist-uri de control, fișe de evaluare și cele de raportare a rezultatelor controalelor oficiale pentru o mai bună evidență a lor și pentru a crea posibilitatea interpretării datelor rezultate.

Ca urmare a evaluării generale, sistemul de control oficial proiectat și implementat de ANSVSA permite realizarea obiectivelor generale privind prevenirea, eliminarea sau reducerea la niveluri acceptabile a riscurilor care ar putea apărea pentru sănătatea oamenilor și garantarea practicilor loiale în comerțul cu produse alimentare și protejarea intereselor consumatorilor.

Analizând datele centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANSVSA și structurile sale subordonate și-a atins obiectivele.

ANSVSA a înregistrat îmbunătățiri la nivelul planificării activităților specifice de control oficial în ceea ce privește:

a) verificarea eficienței controalelor oficiale realizate de structurile teritoriale subordonate - reprezentanții DGCO din ANSVSA au efectuat acțiuni de verificare a eficienței controalelor oficiale realizate de structurile teritoriale subordonate (DSVSA) în domeniul alimentelor de origine animală, în conformitate cu prevederile Art. 12 alin. (2) și alin. (3) lit. (a) al Regulamentului (UE) 2017/625, cu amendamentele ulterioare.

De asemenea, în contextul evoluției unor focare de pestă porcină africană (PPA) pe teritoriul României, specialiștii DGCO din cadrul ANSVSA au realizat acțiuni de evaluare a eficienței controalelor oficiale efectuate de către reprezentanții DSVSA pentru verificarea modului de aplicare a cerințelor Regulamentului (UE) 2021/605.

b) auditul unităților de industrie alimentară autorizate pentru schimburi intracomunitare - reprezentanții ANSVSA au efectuat audituri la nivelul unităților de industrie alimentară autorizate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor, în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) 2017/625 și ale Regulamentului (UE) 2019/627, cu amendamentele ulterioare.

c) evaluarea, încadrarea unităților din sectorul alimentar în categorii de risc, planificarea și efectuarea controalelor oficiale pe baza analizei riscului

Numărul controalelor oficiale realizate de către reprezentanții DSVSA în anul 2023, în conformitate cu planul național de control oficial în domeniul siguranței alimentelor, la nivelul unităților de industrie alimentară autorizate sanitar veterinar pentru schimburi intracomunitare, a fost de 55.554, înregistrându-se astfel o creștere cu 12.138 controale (27,95%) față de cele 43.416 controale oficiale efectuate în anul 2021.

Comparativ cu anul 2022, în anul 2023 numărul măsurilor administrative aplicate operatorilor unităților din sectorul alimentar autorizate sanitar veterinar a marcat o creștere cu 35,03% (de la 294 măsuri administrative aplicate în anul 2022, la 397 sancțiuni aplicate în anul 2023).

Urmare a eficienței controalelor oficiale efectuate, a fost constatată aceeași tendință crescătoare (4,82%) și în cazul măsurilor administrative aplicate operatorilor unităților din domeniul alimentelor de origine animală și non-animală înregistrate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor (de la 16.602 în anul 2022, la 17.403 în anul 2023).

MS

1 Inspecția Sanitară de Stat (ISS)- prin planul anual de control pentru anul 2022 elaborat și aprobat de ministrul sănătății, au fost stabilite acțiunile tematice de control oficial, obiectivele, numărul de probe prelevate și după caz tipurile de unități controlate

2. Institutul Național de Sănătate Publică, prin structurile de specialitate, coordonează la nivel național aplicarea metodologiilor din cadrul Programului Național de Monitorizare a Factorilor Determinanți din Mediul de Viață și Muncă, finanțat de către Ministerul Sănătății, desfășurat în baza prevederilor

prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 423/2022 privind aprobarea Programelor Naționale de Sănătate, cu modificările și completările ulterioare.

În cadrul acestui Program Național există un număr de patru domenii de intervenție dintre care, în domeniul siguranței alimentelor, următoarele:

- Domeniul privind protejarea sănătății publice prin prevenirea îmbolnăvirilor asociate factorilor de risc alimentari și de nutriție care cuprinde mai multe metodologii printre care: supravegherea stării de nutriție și a alimentației populației; monitorizarea consumului de aditivi alimentari; monitorizarea calității suplimentelor alimentare; monitorizarea alimentelor tratate cu radiații; monitorizarea alimentelor cu adaos de vitamine, minerale și alte substanțe; monitorizarea apelor minerale naturale îmbuteliate (AMN); monitorizarea nivelului de iod din sarea iodată pentru consumul uman; evaluarea riscului chimic și bacteriologic al alimentelor destinate unor grupuri specifice; verificarea respectării limitelor de migrare pentru materialele și obiectele care vin în contact cu alimentele.

- Domeniul privind Protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor asociate radiațiilor ionizante care cuprinde mai multe metodologii printre care: supravegherea conținutului radioactiv natural al alimentelor și al apei potabile conform Recomandării 2000/473/EURATOM și supravegherea conținutului radioactiv al apelor minerale.

Obiectivele programelor naționale de sănătate în domeniul alimentului sunt:

- evaluarea riscului asupra sănătății în relație cu alimentul, în cadrul programelor naționale de sănătate publică;

- monitorizarea calitatii suplimentelor alimentare;

- monitorizarea alimentelor cu adaos de vitamine, minerale si alte substante;

- evaluarea riscului chimic si bacteriologic al alimentelor destinate unor grupuri specifice;

- monitorizarea aditivilor alimentari.

- monitorizarea alimentelor tratate cu radiatii;

- monitorizarea apelor minerale îmbuteliate;

- analiza stării de nutriție a populației în relație cu consumul alimentar;

- protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor prin reducerea consumului de sare;

- protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor asociate factorilor de risc alimentari prin evaluarea factorilor de risc din materiale ce vin în contact cu alimentele.

MADR - Sectorul agricultură ecologică: Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice

Planul de control pentru anul 2023 a avut la baza numărul de operatori care s-au înregistrat în sistemul de agricultură ecologică și obiectivele de control stabilite de cadrul legislativ al UE cu privire la controalele oficiale: obligatorii pentru 100% din operatori, suplimentare pentru cel puțin 10% din operatori, fără notificare prealabilă pentru minimum 10% din toate controalele oficiale efectuate, și prelevările de eșantioane de la minimum 5 % din numărul de operatori.

Comparativ cu anul 2022 a crescut numărul de operatori înregistrați în sistemul de agricultură ecologică, cu circa 6,13 %, de la 13250 la 14062 operatori.

Datele centralizate pentru anul 2023 au evidențiat că au fost îndeplinite obiectivele specifice privind verificarea conformității prin: controale fizice pe teren, vizite de control neanunțate, controale suplimentare și eșantionări bazate pe riscuri, în caz de suspiciuni, dar și prelevări de probe la solicitarea operatorilor. Au fost realizate de fiecare organism de control (OC) procentajele minime aplicabile controlului oficial al producției ecologice.

Gradul de realizare la nivel național a fost de 100,18% controale obligatorii fizice și nefizice, 16,29% operatori selectați pentru controale suplimentare și 6,63 % operatori eșanționați pentru prelevări de probe, controale neanunțate în procent de 14,8%.

Pentru remedierea deficiențelor constatate în timpul activității de supraveghere a OC s-au solicitat planuri de măsuri și dovezile de implementare. În cazul a 3 OC a fost aplicată măsura avertisment scris.

Acțiunile corective propuse de OC au vizat: modificări ale unor proceduri și formulare de lucru, organizarea

de instruire pentru detalierea cerințelor/menținerea competențelor inspectorilor și prezentarea unor orientări îmbunătățite de implementare. Autoritatea verifică eficacitatea acestor acțiuni în auditurile următoare.

Au existat schimburi de informații cu OC pentru clarificarea unor cazuri de suspiciuni privind produse neconforme/ deficiențe de etichetare/ înregistrarea operatorilor, și s-au solicitat verificări din oficiu la operatori prin Direcțiile pentru Agricultură Județene și a Municipiului București.

Cooperarea cu ANSVSA autoritate competentă în domeniul sanitar-veterinar și pentru siguranța alimentelor a dus la soluționarea unor cazuri de neconformități cu produse ecologice raportate prin sistemul de alertă RASFF și/sau comunicarea unor cazuri de contaminări care au indicat depășirea limitei maxime de reziduuri admisă.

Monitorizarea constantă a activității organismelor de control și schimbul de informații între structurile autorității competente și alte autorități responsabile au asigurat eficacitatea sistemului de control oficial pentru producția cologică. Datele de supraveghere sunt raportate anual prin PNCUI și transmise Comisiei prin sistemul OFIS.

MADR - Industria alimentară și Autorizării și Licențierii Depozitelor de Cereale

Activitatea de inspecții de la nivelul DAJ și a Municipiului București (DAMB) este coordonată din punct de vedere tehnic și metodologic de către Direcția Monitorizare Inspecții Verificare și Control (DMIVC) din cadrul DGCAI, care elaborează și supune spre aprobare conducerii MADR planul tematic anual de inspecții, conform art. 2, alin. (2) din Legea nr. 157/2016 privind unele măsuri pentru reorganizarea unor structuri aflate în subordinea/coordonarea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Obiectivul principal al Inspecțiilor tehnice din domeniul industriei alimentare și autorizării și licențierii depozitelor de cereale din cadrul DAJ/DAMB este de a verifica permanent modul de respectare a normelor tehnice de realizare și evidențiere a producției agricole, a produselor rezultate prin procesarea acestora, a normelor privind calitatea, trasabilitatea, evidența și conformitatea cu standardele naționale și ale UE.

Garda Națională de Mediu este un corp specializat de inspecție și control în subordinea autorității publice centrale pentru protecția mediului și îndeplinește un rol activ pentru asigurarea securității mediului prin acțiuni de prevenire a riscurilor și limitarea amenințărilor de ordin ecologic.

În Planul național de acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, GNM are atribuții și responsabilități în realizarea următoarelor măsuri:

- Măsura : Întărirea capacității de control privind comercializarea produselor de protecție a plantelor;
- Măsura : Controlul privind respectarea cerințelor în zonele de protecție multifuncțională;
- Măsura: Monitorizarea produselor de protecție a plantelor utilizate în zone specifice potrivit art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013;

Inspețiile se realizează preventiv - prin controale planificate sau controale tematice și reactiv - ca urmare a unor sesizări, reclamații, etc.

ANPC desfășoară controale privind etichetarea și publicitatea produselor alimentare în rețeaua de comercializare.

Programele tematice de control se stabilesc trimestrial funcție de rezultatele controalelor desfășurate în anii anteriori, pentru verificarea modului de implementare a actelor normative europene etc, de reclamațiile consumatorilor, programe care sunt aprobate de președintele ANPC.

În anul 2023 rezultatele controalelor aferente domeniilor planificate /controlate raportate la indicatorul număr de operatori economici controlați pot fi concluzionate ca încadrate în numărul de operatori economici planificat, astfel:

Nr. crt	Domeniul	Nr. op ec planificat 2023	Nr op ec controlat 2023	Rezultat%	Evaluare
1.	Lapte si produse lactate	500	623	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
2.	Peste si produse din peste	250	346	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
3.	Produse din carne	500	716	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
4.	Legume si fructe proaspete	700	829	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
5.	Cacao si produse din cacao	250	464	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat

6.	Ape minerale naturale	450	465	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
7.	Bauturi racoritoare	450	706	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
8.	Suplimente alimentare	300	481	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
9.	Produse ecologice	100	214	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
10.	Produse traditionale	200	435	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
11.	Produse cu indicatie DOP, IGP STG	5	250	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
12.	Paine si produse de panificatie	450	559	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
13.	Produse de morarit	100	196	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
14.	Zahar , siropuri, miere	300	405	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
15.	Carne preambalata	300	843	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
16.	Oua	250	357	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
17.	Ulei de masline	300	519	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat
18.	Carne tocata	100	406	100%	A fost realizat nr. de op ec planificat

Fata de anul 2022, in anul 2023 numarul total de operatori economici controlati ca urmare a programului de control si implicit a tematicilor de control emise de la nivel central , la nivel national, a fost cu circa 12,6% mai mare față de anul 2022, valoarea produselor oprite de la comercializare a fost mai mare, respectiv de 6,4 milioane lei in anul 2023 fata de 3,98 milioane lei in anul 2022, iar numarul de actiuni de consiliere gratuita a operatorilor economici la solicitarea acestora a fost mai mic respectiv 100 în anul 2023 față de 230 în anul 2022.

MAI

Obiectivul controalelor oficiale privind siguranța alimentelor și sănătatea animalelor de serviciu din cadrul unităților Ministerului Afacerilor Interne este reprezentat de verificarea modului de respectare a normelor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor în vigoare, în vederea prevenirii situațiilor care ar putea determina îmbolnăvirea cadrelor MAI și cea a animalelor de serviciu.

Controalele oficiale și inspecțiile sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt realizate de către medicii veterinari oficiali din cadrul centrelor medicale județene, centrelor medicale de diagnostic și tratament ambulatoriu, serviciului de poliție canină, sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor aparținând Inspectoratului General al Poliției Române, cabinetului sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor aparținând Inspectoratului General al Jandarmeriei Române. Aceștia își desfășoară activitatea în zonele de responsabilitate conform dispozițiilor directorului Direcției Medicale.

MApN

Scopul controalelor oficiale efectuate în Ministerul Apărării Naționale îl constituie identificarea, evaluarea, managementul și comunicarea riscurilor pentru sănătatea publică, precum și pentru cea animală, asociate activităților specifice și conexe armatei, desfășurate la nivel național sau internațional.

Activitățile de control oficial sunt finanțate de la bugetul de stat, din fonduri alocate de Ministerul Apărării Naționale, incluzând costurile avute cu personalul angajat, echipamentele, transportul și materialele necesare.

S-a urmărit adaptarea legislației sanitar – veterinare și pentru siguranța alimentelor a Uniunii Europene si a celei naționale la specificul Ministerului Apărării Naționale.

Inspecțiile sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt executate de către medicii inspectori sanitari veterinari din cadrul Centrului de medicină preventivă al M.Ap.N., Laboratoarele de medicină preventivă din spitalele militare Craiova, Constanța, Focșani și Sibiu, ce au arondate zonele de responsabilitate bine stabilite prin dispozițiile șefului Direcției medicale. Acestea sunt efectuate conform planificării din „Planul anual de inspecții sanitare și sanitar – veterinare”.

2. Măsurile luate pentru asigurarea eficacității funcționării planului de control național multianual, inclusiv acțiunile de asigurarea respectării legislației și rezultatele acestor măsuri

ANSVSA

Pentru gestionarea în mod unitar a activităților de control, inclusiv a măsurilor luate pentru remedierea neconformităților constatate de inspectorii din cadrul DSVSA județene, la nivel central au fost elaborate și actualizate proceduri de control, referate/fișe de evaluare, checklist-uri pentru realizarea controlului oficial

specific fiecărui domeniu de activitate. Documentele au fost transmise către DSVSA județene pentru aplicare.

Pentru instruirea personalului implicat în controlul oficial s-au identificat cerințele de instruire pentru acoperirea întregii legislații complementare și transpunerea în legislația națională, după caz. Cerințele privind instruirea sunt stabilite pe baza analizei rezultatelor controalelor oficiale din anii precedenți, cerințele suplimentare stabilite în urma recomandărilor experților UE ca rezultat al misiunilor de evaluare precum și a propunerilor făcute din partea DSVSA județene.

Laboratorul Național de Referință (IISPV), precum și LSVSA București, în calitate de coordonator pentru domeniul nonanimal, au implementat propriile programe anuale de instruire cu personalul de laborator din cadrul laboratoarelor DSVSA, implicat în analiza alimentelor.

Pentru domeniul sănătății și bunăstării animalelor, programul anual de instruire și testare a capacităților personalului de laborator cu responsabilități în controlul oficial este elaborat și implementat de către Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală (IDSA) prin cele 31 de laboratoare naționale de referință din structura sa.

Implementarea planurilor de instruire în toate domeniile controlului oficial vizează stabilirea pentru fiecare curs în parte a persoanelor responsabile, instruirea făcându-se la nivel central și la nivel local. Ulterior, instruirea tuturor angajaților se realizează în sistem "în cascadă".

Instruirile țin cont de domeniile specifice de activitate și vizează cadrul legislativ aplicabil și procedurile de lucru prin participarea la programele de instruire organizate de CE, la cele organizate la nivel național, cu instruirea în final a personalului din cadrul structurilor teritoriale privind implementarea cadrului legislativ și a procedurilor de control elaborate.

MS

În efectuarea controalelor, direcțiile de sănătate publică județene și a municipiului București au ținut cont de numărul unităților înregistrate pe raza județului, respectiv a municipiului București, categoria de risc, datele din istoricul unităților dar și resursele umane ale direcțiilor de sănătate publică de a desfășura activitatea de control oficial în unitățile respective precum și mijloacele de deplasare disponibile, etc.

Actiuni pentru asigurarea eficacității controlului oficial

Utilizarea în activitatea de control oficial în domeniul alimentului a procedurilor de lucru.

- În cadrul inițiativelor de control bazate pe evaluarea riscului, s-a avut în vedere intensificarea controalelor unde au fost înregistrate neconformități în ceea ce privește nerespectarea legislației în vigoare privind alimentele din domeniul de responsabilitate al MS-ului, precum și în ceea ce privește aplicarea normelor de igienă în unitățile care conform protocolului de colaborare încheiat între MS și ANSVSA nr. RL 3398/25860/2012, intră în responsabilitatea MS.

- Neconformitățile constatate au fost consemnate în procesele verbale de constatare și implementarea măsurilor legale și recomandărilor în domeniu de către operatorii economici au fost verificate prin acțiuni de recontrol la unitățile la care au fost depistate deficiențe și abateri de la prevederile legislative în vigoare.

Planul de control al MS pe anul 2023 a avut ca principale obiective, verificarea conformității cu legislația privind hrana pentru animale și produsele alimentare prin acțiuni de control și prelevare de probe.

- Acțiuni pentru a îmbunătăți performanța operatorilor:

Informări pentru operatorii din domeniul alimentar și consumatori (când este cazul);

- Acțiuni pentru a îmbunătăți performanța structurilor de control -

În anul 2023, din motive financiare, Inspectoria Sanitară de Stat nu a organizat instruirii cu personalul cu atribuții de control privind aspecte specifice din domeniul alimentului.

La nivel teritorial, inspectorii sanitari din cadrul DSP Județene și a municipiului București - Serviciul Control în Sănătate Publică, au efectuat controale și au aplicat sancțiuni contravenționale pentru neconformitățile identificate, astfel:

Nr. controale în unități din domeniul alimentului: 18.027

Nr. total sancțiuni – 3.908, din care:

- nr. avertismente – 1.910

- nr. amenzi – 1.953

- valoare: 6.441.300 lei.

Neconformități identificate:

- lipsa informațiilor în limba română de pe eticheta unor aditivi alimentari, ceea ce contravine prevederilor Regulamentului (CE) nr.1333/2008, cap.IV, art.21 (2);
- pentru aditivii cu limitare cantitativă (E 202, E 211, E 223) nu se respectau prevederile Reg. (CE) 1333/2008 art. 22 alin. (1) lit. g, cu privire la “cantitățile maxime din fiecare element component sau grup de elemente componente supuse unei limitări cantitative”, nu sunt înscrise nici pe eticheta produsului și nici în documentele care însoțesc produsul (FTP);
- în lista ingredientelor se specifică doar funcția unui aditiv conținut, nu se preciza numele specific sau numărul E conform prevederilor Reg. (UE) nr.1169/2011, anexa VII, partea C;
- neetichetarea alimentelor în conformitate cu legislația în vigoare, în sensul că, în unele cazuri pe eticheta produselor finite nu sunt menționați aditivii alimentari din ingredientele utilizate;
- alimente cu adaos de vitamine, minerale și alte substanțe, neconforme din punct de vedere al mențiunii utilizate, respectiv mențiuni utilizate incorect deoarece nu se puteau aplica la vitamine și minerale, în conformitate cu prevederile Regulamentului CE nr. 1924/2006,
- pe eticheta unor alimente tratate cu radiații ionizante nu era menționată, țara de origine a produsului, conform Regulamentului UE nr. 1169/2011;
- lipsa etichetării a unor produse de tipul condimente deshidratate, porționate în unitate, ambalate în cantități mici,
- declarații de conformitate ale unor obiecte și materiale în contact cu alimentele, ce nu conțineau elementele obligatorii conform prevederilor Regulamentului UE nr. 10/2011, anexa IV,
- nerespectarea obligației privind verificarea zilnică a stării de igienă individuală și de sănătate a angajaților, neconsemnarea acestei verificări, precum și primirea în unitate a angajaților bolnavi sau convalescenți de boli transmisibile.

MADR

MADR - Industria alimentară și Depozite cereale

La nivel teritorial, inspectorii din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii, industriei alimentare și statistică agricolă, monitorizare piață, au întreprins următoarele acțiuni, pentru perioada ianuarie-decembrie 2023:

- 4898 controale efectuate, din care:

- 2153 - în structurile de vânzare cu amănuntul a pâinii și produselor de panificație;
- 510 - în unitățile de fabricare a pâinii și produselor de panificație (folosirea sării iodate);
- 788 - verificarea respectării regimului de marcare, clasificare, ambalare și comercializare a ouălor;
- 152 - verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului de produs tradițional, conform O.M. nr. 724/2013 privind atestarea produselor tradiționale;
- 11 - verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului rețetelor consacrate românești, conform O.M. nr.394/2014 privind atestarea produselor alimentare obținute conform rețetelor consacrate românești;
- 1328 - verificarea respectării modului de prezentare pe raft a produselor pe bază de lapte/ sau cu adaos de alte grăsimi și/sau proteine;
- 62 - verificarea respectării prevederilor H.G. nr.112/2019 și ale Regulamentului (CE) nr.787/2019 privind definirea, descrierea, prezentarea și etichetarea băuturilor spirtoase, utilizarea denumirilor băuturilor spirtoase în prezentarea și etichetarea altor produse alimentare, protecția indicațiilor

geografice ale băuturilor spirtoase, utilizarea alcoolului etilic și a distilatelor de origine agricolă în băuturile alcoolice;

- 18 - verificarea autenticității datelor înscrise în rapoartele anuale ale donatorilor și receptorilor cu referire la vânzarea produselor alimentare donate de operatorii economici către receptori.

Sanctiuni contravenționale:

- 749 avertismente din care:

- 356 pentru nerespectarea în structurile de vânzare cu amănuntul a pâinii și produselor de panificație, a afișajului obligatoriu privind denumirea furnizorului de pâine, denumirea produselor livrate și prețul de vânzare cu amănuntul al acestora, exprimat în lei/kg și lei/bucată;
- 6 pentru nerespectarea în unitățile de fabricare a pâinii și produselor de panificație a indicațiilor privind folosirea sării iodate;
- 20 pentru nerespectarea regimului de marcare, clasificare, ambalare și comercializare a ouălor;
- 367 pentru nerespectarea modului de prezentare pe raft a produselor pe bază de lapte/ sau cu adaos de alte grăsimi și/sau proteine.

S-au aplicat 25 amenzi în valoare de 67.000 lei, din care 7 amenzi pentru nerespectarea în structurile de vânzare cu amănuntul a pâinii și produselor de panificație, a afișajului obligatoriu privind denumirea furnizorului de pâine, denumirea produselor livrate și prețul de vânzare cu amănuntul al acestora, exprimat în lei/kg și lei/bucată în valoare de 25.000 lei, 0 amenzi pentru folosirea sării neiodate în procesul de fabricație a pâinii și 18 amenzi pentru nerespectarea regimului de marcare, clasificare, ambalare și comercializare a ouălor în valoare de 42.000 lei.

S-au radiat, retras și anulat atestate de produse obținute conform unei rețete consacrate românești din Registrul Național al Rețetelor Consacrate (RNRC), respectiv:

- 4 atestate de produse consacrate anulate pentru nerespectarea condițiilor și criteriilor prevăzute pentru atestarea produselor alimentare obținute conform rețetelor consacrate românești.

- 4 produse consacrate radiate din RNRC pentru neîndeplinirea și nerespectarea condițiilor care au stat la baza acordării atestatului de produs consacrat;

- 4 logouri de produse consacrate retrase pentru neîndeplinirea și nerespectarea condițiilor care au stat la baza acordării atestatului de produs consacrat;

Produse tradiționale

În conformitate cu programele strategice și a tematicilor de control anuale, aprobate de conducerea MADR, au fost realizate următoarele acțiuni:

- coordonarea tehnică, metodologică și monitorizarea activității de inspecție industria alimentară din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București;

În anul 2023 au fost efectuate 152 de controale la operatorii economici din industria alimentară, care produc produse tradiționale, pentru verificarea respectării caietului de sarcini în baza căruia a fost atestat ca produs tradițional.

Deficiențe constatate în perioada ianuarie – decembrie 2023:

- în rețeaua comercială agenții economici care comercializează en detail, nu afișează conform prevederilor art.11, alin.3), din OUG nr.12/2006, toate elementele obligatorii, și respectiv, prețul pe kg de pâine, precum și denumirea furnizorului;

- ouăle supuse comercializării nu sunt clasificate și marcate în conformitate cu prevederile HG 415/2004 și OMAPDR 461/2004;

- marcajul ștampilat pe ouă cu numărul de identificare al producătorului, nu este clar lizibil și vizibil conf. art. 8, alin. (3) din OMADR 461/2004, în procent de minim 40% din totalul ouălor comercializate;

- marcajul ștampilat pe ouă cu numărul de identificare al producătorului, nu este clar lizibil și vizibil conf. art. 8, alin. (3) din OMADR 461/2004, în procent de minim 5% din totalul ouălor comercializate;

- la ouăle supuse comercializării nu sunt afișate, conform art.13, alin. (2), următoarele: numărul de identificare al producătorului și data durabilității minime;
- folosirea sării neiodate în procesul de fabricație a pâinii;
- nerespectarea modului de prezentare pe raft a produselor pe bază de lapte/ sau cu adaos de alte grăsimi și/sau proteine.

Activitatea inspecției din domeniul depozitelor de cereale din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii, industriei alimentare și statistică agricolă, monitorizare piață, pentru perioada ianuarie-decembrie 2023:

- 1889 controale efectuate, din care:
- 1874 depozite autorizate;
- 15 depozite licențiate.

Sancțiuni contravenționale:

- 97 avertismente la depozite autorizate;
- 2 amenzi în valoare de 17.000 lei pentru funcționarea depozitului de cereale fără autorizație de depozit (DAJ Constanța și DAJ Caraș Severin);
- 81 autorizații de depozit anulate;
- 2 autorizații de depozit suspendate.

Deficiențe constatate în perioada ianuarie-decembrie 2023:

- încetarea activității precum și schimbarea operatorului economic care deține în proprietate sau în administrare unitatea în cauză;
- modificarea capacității de depozitare;
- funcționarea depozitului fără "autorizație de depozit";
- schimbarea profilului de activitate a unității de depozitare;
- neîndeplinirea condițiilor existente care au stat la baza acordării autorizației de depozit, conform prevederilor Legii nr. 270/2017, art 4(1);
- achiziționarea cerealelor din spații de depozitare care nu dețin autorizație de depozit.

Raportarea activității SIPPAA privind verificarea modului de respectare a prevederilor O.U.G. nr. 67/2008 de către inspectorii din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, este următoarea:

- 137 controale efectuate, din care:
- 107 producători;
- 117 depozitari;
- 118 comercianți;
- 4 procesatori.

MADR - Inspecții tehnice în domeniul OMG

În anul 2023, nu s-a cultivat porumb modificat genetic MON 810 - singurul tip de porumb modificat genetic aprobat în cultură în unele țări din Uniunea Europeană, printre care și România, fapt pentru care nu au fost efectuate controale, în acest sens. Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ(Direcția pentru Agricultură) Județeană au efectuat verificări, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp. Controalele au vizat verificarea documentelor care au stat la baza înființării culturilor de porumb, starea de vegetație a acestora, precum și evaluarea producției. De asemenea, s-au efectuat prin sondaj controale la principalii cultivatorii de soia convențională, atât controale documentare pentru verificarea conformității cu legislația europeană în vigoare, cât și verificări în câmp, prin folosirea testelor rapide pe țesut vegetal în vederea detecției proteinei CP 4 EPSP(specifică culturilor de soia modificată genetic).

Raportarea controalelor oficiale (planificate si neplanificate)

În domeniul OMG nu se pot planifica controale oficiale, întrucât nu se poate anticipa la începutul anului numărul de cultivatori și nici suprafața destinată cultivării cu soia și porumb în sistem convențional.

Controale neplanificate se realizează în cazul unor sesizări sau petiții, transmise pe canalele de comunicare sau chiar în scris, înregistrate și date spre directă soluționare către inspectorii cu atribuții în domeniul OMG din cadrul DAJ.

MADR - controlul oficial al calității semințelor privind impurificarea cu OMG

MADR prin LCCSMS în baza Ordinului MADR nr. 500/ 2023 privind controlul oficial al calității semințelor prin testarea soiurilor nemodificate genetic privind impurificarea cu organisme modificate genetic, M. Of. Nr. 1149/19.XII.2023, realizează controlul oficial al calității semințelor prin testarea soiurilor nemodificate genetic privind impurificarea cu organisme modificate genetic.

Testarea semințelor se efectuează prin metode aprobate de laboratorul de referință al Uniunii Europene, în conformitate cu Recomandarea Comisiei 2004/787/CE, în contextul Regulamentului (CE) nr. 1.830/2003, în cadrul Laboratorului electroforeză și de detectare a organismelor modificate genetic (LEDOMG) aparținând Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și Materialului Săditor (LCCSMS).

În anul de piață 2023 pentru testarea soiurilor convenționale de porumb și soia privind impurificarea cu organisme modificate genetic, s-au recepționat un număr de 583 eșantioane dintre care 174 de eșantioane de porumb și 409 eșantioane de soia. În curs de finalizare al analizei mai sunt 13 eșantioane dintre care 6 de porumb și 7 eșantioane de soia.

Controlul oficial al calității semințelor privind impurificarea cu OMG a inclus următoarele:

- s-au prelevat în vederea monitorizării anuale un număr de 228 eșantioane dintre care 77 eșantioane de porumb și 151 eșantioane de soia;
- s-au prelevat în vederea monitorizării importului de semințe un număr de 24 eșantioane dintre care 11 eșantioane de porumb și 13 de soia;
- s-au prelevat în vederea realizării controlului la comercializare un număr de 7 eșantioane de soia
- au fost prelevate și analizate la cererea operatorilor economici un număr de 324 eșantioane dintre care 86 eșantioane de porumb și 238 eșantioane de soia.

Eșantioanele au fost prelevate în conformitate cu standardele Asociației Internaționale pentru Testarea Semințelor - ISTA de către eșantionari oficiali ai ITCSMS și LCCSMS.

Eșantioanele prelevate au fost analizate prin tehnica Real Time PCR folosind metoda: Determinarea calitativă pentru evidențierea Cauliflower mosaic virus 35S promotor (CaMV P-35S) și Nopaline synthase terminator (T-nos), la semințe de porumb și soia, metodă acreditată Renar, SR EN ISO/IEC 17025:2018.

Pentru cele 259 de eșantioane care au făcut obiectul controlului oficial al calității semințelor privind impurificarea cu OMG potrivit ordinului MADR nr. 500/2023, nu s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care să conțină promotorul CaMV P-35S și terminatorul T-nos peste limita de detecție a metodei de 0.1% (LOD 0.1%).

Pentru eșantioanele prelevate la cererea operatorilor economici la un eșantion de soia s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care conțin promotorul CaMV P-35S și terminatorul T-nos. Lotul de semințe contaminat cu organisme modificate genetic a fost retras de la comercializare fiind distrus prin incinerare.

ANF

Măsurile implementate au vizat:

- elaborarea procedurilor de lucru care asigură eficacitatea, imparțialitate, calitatea și coerența controalelor oficiale și a altor activități oficiale;
- asigurarea că personalul care efectuează controale oficiale și alte activități oficiale nu se află în conflict de interese;
- capacitate adecvată de laborator pentru analizare, testare și diagnosticare;
- efectuarea de audituri interne privind evaluarea realizării controalelor oficiale și implementarea

recomandărilor.

În urma analizării datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANF și structurile sale teritoriale si-a atins obiectivele.

2.1. În domeniul sănătății plantelor

Controlul oficial în domeniul sănătății plantelor a fost efectuat de către inspectorii fitosanitari din cadrul celor 41 de oficii fitosanitare județene și Biroul de Protecție a Plantelor și Carantină Fitosanitară pentru Municipiul București.

În anul 2023 au fost efectuate 15.516 controale oficiale cu prelevarea unui număr de 7.584 de probe, după cum urmează:

- 8.695 controale oficiale pentru monitorizarea organismelor dăunătoare de carantină conform programelor de monitorizare/Deciziilor UE cu 5.509 probe de plante și produse vegetale prelevate și analizate;
- 653 controale oficiale la circulația intracomunitară cu 390 probe de plante și produse vegetale prelevate și analizate;
- 3.119 controale oficiale la plantele și produsele vegetale destinate exportului, din care 3.040 export și 79 reexport, cu 1.375 probe prelevate și analizate;
- 653 controale oficiale la plantele și produsele vegetale destinate preexportului cu 390 probe prelevate și analizate;
- 2396 controale oficiale la plantele și produsele vegetale provenite din supravegherea teritoriului cu 310 probe prelevate și analizate

Probele prelevate au fost expediate la Laboratorul Național Fitosanitar și laboratoarele regionale de profil din cadrul ANF în vederea depistării/confirmării organismelor dăunătoare plantelor și produselor vegetale.

Urmare rezultatelor controalelor oficiale efectuate, au fost emise următoarele documente:

- 9.830 certificate fitosanitare pentru export;
- 142 certificate fitosanitare pentru reexport;
- 288 certificate fitosanitare preexport;
- 275.408 pașapoarte fitosanitare;
- 9.068 pașapoarte fitosanitare (CHED-PP).

2.2 Rezultatele controalelor oficiale privind controlul produselor de protecție a plantelor la comercializarea, utilizarea și utilizarea durabilă a produselor de protecție a plantelor

2.2.1 **Controalele oficiale privind comercializarea și utilizarea produselor de protecție a plantelor au fost realizate de către 108 inspectori fitosanitari din cadrul celor 41 de oficii fitosanitare județene, conform procedurilor de control aprobate de conducerea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, precum și a legislației în domeniu.**

În anul 2023, au fost realizate 22 374 controale oficiale, după cum urmează:

- 4120 controale oficiale la angroșiști, importatori, distribuitori și comercianți privind respectarea condițiilor la comercializarea produselor de protecție a plantelor (depozite/fitofarmacii), inclusiv inspecții în piețe, târguri, oboare, magazine nealimentare;
- 2025 controale oficiale la operatorii economici autorizați pentru utilizarea produselor de protecție a plantelor și prestarea de servicii cu produse de protecție a plantelor;
- 5264 controale oficiale la producători agricoli în calitate de utilizatori de produse de protecție a plantelor în la efectuarea tratamentelor fitosanitare;
- 10 965 controale oficiale la fermierii agricoli în calitate de utilizatori de produse de protecție a plantelor în vederea efectuării tratamentelor fitosanitare și a respectării de către aceștia a condițiilor de condiționalitate (SMR 7 și SMR 8), dosare reprezentând eșantionul de control primit de la APIA;

În timpul controalelor oficiale au fost identificate 37 de neconformități, din care 8 la comercializarea produselor de protecție a plantelor și 29 la utilizarea produselor de protecție a plantelor, pentru care s-au aplicat următoarele măsuri:

- 3 avertismente scrise, din care 1 la comercializare și 2 la utilizare;

Neconformități identificate la comercializarea produselor de protecție a plantelor – 8 , din care:

- 5 comercializare fără certificat de înregistrare;
- 2 neafișare certificat de înregistrare;
- 1 depozitare necorespunzătoare a produselor de protecție a plantelor;

Neconformități identificate la utilizare – 29, din care:

- 4 utilizare produs neomologat;
- 23 utilizare produs neomologat la cultura de tomate;
- 2 nerespectarea instrucțiunilor de aplicare a produselor de protecție a plantelor;

Neconformitățile identificate pe eșantionul de control condiționalitate SMR 7 și SMR 8 și eșantionul de supracontrol au fost în număr de 31, din care:

- 14 neconformități pentru nerespectarea cerinței 7 d – fermierul nu a păstrat o perioadă de cel puțin 3 ani documentele de evidență contabilă a produselor de protecție a plantelor depozitate și utilizate în exploatație precum și registrul de evidență a tratamentelor cu produse de protecție a plantelor;
- 6 neconformități pentru nerespectarea cerinței 8 e – fermierul nu a respectat condițiile de depozitare, a produselor de protecție a plantelor.(lipsă spațiu de depozitare);
- 3 neconformități pentru nerespectarea cerinței 7 a – fermierul a utilizat produse de protecție a plantelor neomologate de Comisia Națională de Omologare a Produselor de Protecție a Plantelor la cultură
- 5 neconformități pentru nerespectarea cerinței 7 b – fermierul nu a respectat instrucțiunile de utilizare a produselor de protecție a plantelor / baza de date PEST-EXPERT
- 1 neconformitate pentru nerespectarea cerinței 7 c – fermierul a efectuat tratamente cu produse cărora le este atribuit cuvântul de avertizare PERICOL și frazele de avertizare PERICOL și nu deține autorizație de utilizare și persoană atestată
- 1 neconformitate pentru nerespectarea cerinței 8 b – fermierul nu deține evidența verificărilor tehnice efectuate anual înainte de executarea tratamentelor fitosanitare la echipamentele de aplicare a produselor de protecție a plantelor
- 1 neconformitate pentru nerespectarea cerinței 8 c – fermierul nu deține documente doveditoare care să ateste existența certificatului de inspecție a echipamentului de aplicare a produselor de protecție a plantelor sau documente care să ateste că echipamentul de aplicare a produselor de protecție a plantelor a fost respins pentru utilizare

2.2.2 Implementarea programului național de monitorizare a calității produselor de protecție a plantelor

În anul 2023, în cadrul Programului de monitorizare a calității produselor de protecție a plantelor, au fost planificate 1251 probe, din care au fost prelevate 359 de probe de către inspectorii fitosanitari din cadrul oficiilor fitosanitare județene.

În urma analizelor oficiale au fost identificate două neconformități, respectiv produsul TOP SEN nu corespunde din punct de vedere fizico-chimic, iar produsul CUPRIDIN 50WP nu este omologat în România și nu corespunde din punct de vedere fizico-chimic.

2.2.3. Implementarea programului anual de monitorizare a reziduurilor de pesticide în plante și produse vegetale

În cadrul Programului de monitorizare a reziduurilor de pesticide în plante și produse vegetale au fost planificate 2225 , prelevate și analizate 2989 probe de fructe, legume și cereale care au fost analizate în cadrul Laboratorului pentru controlul reziduurilor de pesticide în plante și produse vegetale București și Laboratorul regional pentru controlul reziduurilor de pesticide în plante și produse vegetale Mureș.

Din totalul probelor analizate 2989, au fost identificate 28 probe cu depășiri ale limitelor maxime admise de

reziduuri de pesticide (LMA).

La probele identificate cu depășire de LMA au fost verificați, pe trasabilitate, depozitele și furnizorii produselor, inclusiv monitorizați producătorii în perioada de vegetație a culturilor înființate, prin prelevarea de probe.

Acțiuni întreprinse pentru reducerea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor

Activitățile desfășurate în anul 2023 privind domeniul utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor au constat în:

Reducerea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor

Activitățile desfășurate în domeniul utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor au constat în:

- Realizarea măsurilor din Planul Național de Acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, conform HG nr. 135/2019, pentru aprobarea Planului național de acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, respectiv:
 - implementarea măsurii Organizarea sistemului de instruire și certificare pentru utilizatori profesioniști, distribuitori și consilieri. Astfel, în anul 2023 au fost instruite 10 018 persoane, din care: 9968 utilizatori profesioniști și 50 distribuitori, în sistem on-line. S-a desfășurat o intensă campanie de informare la nivel teritorial de către oficiile fitosanitare, inclusiv postarea acestora pe site-ul: www.madr.ro, www.anfd.ro;
 - implementarea măsurii Inspectia echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor prin verificarea a 1102 echipamente de aplicare a produselor de protecție a plantelor de uz profesional, din care: 1071 echipamente pentru cultura mare, 20 echipamente vii și livezi, 1 echipament montat pe aeronave (avion/elicopter) și 10 echipamente pentru tratarea seminței.
 - implementarea măsurii Promovarea bunelor practici agricole – prin realizarea țintei cantitative stabilită, respectiv o instruire/sesiune/an, prin desfășurarea a 328 sesiuni, fiind instruite 7972 persoane;
 - implementarea măsurii Promovarea tehnologiei de reducere a derivatei produselor pulverizate prin utilizarea duzelor antiderivă și ecranelor pentru recuperarea surplusului soluției de stropit realizându-se ținta cantitativă (500 persoane/an) prin instruirea a 6373 persoane;
 - implementarea măsurii Elaborarea unor recomandări privind aplicarea foliară a produselor de protecție a plantelor în vederea reducerii impactului asupra albinelor prin informarea a 24405 de utilizatori profesioniști din 286707 existenți la nivel național, raportați de oficiile fitosanitare județene;
 - implementarea măsurii Reducerea efectului de deviere a pulverizării aeriene prin monitorizarea suprafețelor tratate prin pulverizare aeriană, astfel au fost tratate 2.127,24 ha de grâu și 1.310,94 ha de rapiță ;
 - centralizarea chestionarelor privind aplicarea principiilor generale de gestionare integrată a organismelor dăunătoare, astfel sondajul a fost efectuat pe un eșantion de 3.222 chestionare rezultând un % de aplicare a principiilor de 69,50.
- În cursul anului s-a participat la întâlnirea grupurilor de lucru privind noul regulament referitor la utilizarea durabilă a produselor de protecție a plantelor (SUR), pentru elaborarea proiectului de ordonanță de urgență, pe tematică de specialitate, inclusiv instruirile organizate de BTSF, după cum urmează:
 - participarea la întâlnirile grupului de lucru cu reprezentanții asociațiilor de fermieri din România, ai Inspectoratului General al Poliției Române și ai Asociației Industriei Produselor de Protecția Plantelor din România, organizate de conducerea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, pentru analizarea și completarea proiectului de ordonanță de urgență privind fabricarea, reambalarea, importul, comercializarea, utilizarea și prestarea de servicii cu produse de protecție a plantelor pe teritoriul României, în vederea finalizării și transmiterii acestuia spre avizare;
 - elaborare proiect de ordin privind desemnarea organismelor de inspecție a echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor de uz profesional și responsabilitățile acestora;

- elaborarea testelor pentru susținerea on-line a sesiunilor de testare privind instruirea și certificarea utilizatorilor profesioniști și a distribuitorilor, inclusiv transmiterea acestora la oficiile fitosanitare județene;
- centralizarea persoanelor instruite, categoria utilizatori profesioniști și distribuitori, completarea Anexelor nr. 1 și nr. 7 în vederea transmiterii la AJPIS Ilfov;
- instruirea personalului din cadrul ANF, organizată la APIA central și județean în sistem videoconferință, având ca temă Instruirea personalului Autorității Naționale Fitosanitare privind implementarea Acordului de Delegare a atribuțiilor privind verificarea respectării de către fermieri a cerințelor legale în materie de gestionare SMR 7 și SMR 8 încheiat între Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură și Autoritatea Națională Fitosanitară, APIA nr. 275/28.06.2023 și ANF nr. 8400/28.06.2023, pct.6.2.1 lit I), inclusiv elaborarea procesului verbal;
- actualizarea procedurii SMR 7 și SMR 8 pentru efectuarea inspecțiilor privind verificarea respectării de către fermieri a cerinței legale în materie de gestionare „SMR 7 și SMR 8 - Introducerea pe piață a produselor de protecție a plantelor” , campania 2023;
- participarea la întâlnirea grupului de lucru dintre reprezentanții A.P.I.A. și A.N.F privind normele de condiționalitate aplicabile intervențiilor sub formă de plăți directe și unor intervenții pentru dezvoltare rurală finanțate prin Planul Național Strategic PAC pentru perioada 2023-2027, referitor la SMR 7 și SMR 8.
- transmiterea observațiilor/completărilor la proiectul de ordin pentru aprobarea normelor privind condiționalitatea aplicabile intervențiilor sub formă de plăți directe și unor intervenții pentru dezvoltare rurală finanțate prin Planul Național Strategic PAC pentru perioada 2023-2027, privind SMR 7 și SMR 8;
- transmiterea observațiilor/completărilor la proiectul finanțat de Banca Mondială privind achiziția a 14 centre mobile de inspecție și a registrului național referitor la implementarea inspecției echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor de uz profesional, inclusiv crearea unei baze de date la nivel național pentru asigurarea trasabilității produselor de protecție a plantelor comercializate și utilizate pe teritoriul țării;
- participarea la întâlnirile grupului de lucru format din reprezentanții ai Secretariatului General al Guvernului și Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, respectiv autoritățile subordonate, privind identificarea de noi angajamente în domeniile spațiu civic, digitalizare, anticorupție, etc., și anume proiectul „Zero birocrație” în urma cărora s-a validat serviciul „Instruirea și certificarea utilizatorilor profesioniști, distribuitorilor și a consilierilor în scopul utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor”
- participarea la instruirile BTSF „Utilizarea durabilă a pesticidelor, cu o focusare privind gestionarea integrată a organismelor dăunătoare (IPM)”, Faza a II-a, Sesiunea 1și ”Inspecția și calibrarea echipamentelor de aplicare a produselor de protecție a plantelor în conformitate cu prevederile Directivei 2009/128/EC”, Sesiunea 4, organizate în sistem fizic, elaborarea rapoartelor de participare și transmiterea acestora la punctul național de contact din cadrul ANSVSA;
- participarea în sistem videoconferință la prezentarea Planului de Implicare a Factorilor Interesați + Cadrul de Management Social de Mediu Prevenirea și Reducerea Poluării din Spațiul Rural;
- răspuns la solicitările petenților și ale autorităților privind comercializarea, utilizarea și utilizarea durabilă a produselor de protecție a plantelor.
- participare la MADR la prezentarea modulului: "Digitalizare registrul de tratamente de la ferme prin depunerea online, Autoritatea Nationala Fitosanitara" 09.11.2023
- participare la sesiunea de instruire “Inovare și durabilitate în politicile agricole: trasabilitate, gestionare de crize, promovare și reducerea risipei alimentare”, în perioada 21-22.12.2023, în cadrul proiectului “Consolidarea capacității MADR de a elabora politici și reglementări specific în vederea implementării unui sistem strategic național pentru trasabilitatea și integritatea produselor agroalimentare”

Medicii veterinari oficiali, inspectori de stat, din rețeaua medicală a Direcției Medicale a MAI analizează permanent eventualele riscuri privind trasabilitatea produselor alimentare de origine animală și nonanimală, de la achiziție până la desfacerea către consumator.

În cazul în care, în urma verificării obiectivului/obiectivelor, de către medicii veterinari oficiali de zonă, se constată neîndeplinirea condițiilor sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, aceștia întocmesc note de constatare în care consemnează toate măsurile dispuse, precum și termenele de remediere ale deficiențelor.

MApN

În cazul în care pe parcursul controlului oficial s-au constatat unele deficiențe, inspectorii sanitari veterinari au întocmit planuri de măsuri, în care s-au precizat termene de remediere a deficiențelor constatate și persoanele cu responsabilități în rezolvarea neconformităților.

ANPC

1. Acțiunile de control, în mod obișnuit, se finalizează cu elaborarea unui raport sinteză cuprinzând elementele rezultate din control.

2. În anul 2023 în cadrul acțiunilor de control desfășurate ca urmare a tematicilor de control dispuse de la nivel central la nivel național au fost verificați 12978 operatori economici constatându-se abateri la 9428 operatori economici.

Pentru abaterile constatate în cadrul acțiunilor de control în anul 2023 desfășurate ca urmare a tematicilor de control dispuse de la nivel central la nivel național s-au aplicat amenzi contravenționale în valoare de 50 124 600 lei și s-a dispus oprirea de la comercializare de produse alimentare în valoare de 6,4 milioane lei, respectiv oprirea temporară de la comercializare până la intrarea în legalitate pentru produse alimentare în valoare de 4,4 milioane lei și oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman de produse alimentare în valoare de 2,0 milioane lei.

3. ANPC organizează periodic instruniri online cu personalul implicat în activitatea de control în domeniul protecției consumatorilor, ocazie cu care:

- se analizează activitatea desfășurată de comisariatele regionale/județene pentru protecția consumatorilor și a Comisariatului pentru Protecția Consumatorilor al Municipiului București,
- se fac informări cu privire la legislația și actele normative nou apărute în domeniu.

De asemenea, tematicile de control transmise de la nivel central, conțin capitole referitoare la prevederile legale din domeniul supus controlului, conform competențelor ANPC acestea fiind însoțite pentru domeniul etichetării de liste de verificare a etichetării.

În anul 2023, ca urmare a solicitărilor scrise ale operatorilor economici s-au desfășurat 100 acțiuni de consiliere gratuită a operatorilor economici din domeniul alimentar cu privire la etichetarea produselor alimentare și la modul de aplicare a actelor normative din domeniul protecției consumatorilor.

3. Modificări ale planului de control național multianual

Planul Național Unic Multianual Integrat de Control al României este elaborat de către Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, împreună cu celelalte autorități competente pentru organizarea și efectuarea de controale oficiale din România (MADR, ANPC, MM - GNM, MS, MAI, MJ, MApN).

PNCUI pentru perioada 2023-2027 a fost adoptat în cadrul Comitetului Interministerial pentru supravegherea și controlul oficial al alimentelor și hranei pentru animale în cursul anului 2023 și a fost transmis Comisiei Europene. Varianta electronică poate fi accesată la adresa:

<https://www.madr.ro/docs/agricultura/agricultura-ecologica/2022/Ordin-986-MADR-MF-14.01.2022.pdf>

4. Onorarii sau taxe

ANSVSA

Finanțarea cheltuielilor curente ale Autorității, care includ activitățile de control oficial desfășurate pentru implementarea PNCUI se asigură de la bugetul de stat.

Activitățile de control oficial care nu sunt finanțate de la bugetul de stat sunt precizate în Programul de supraveghere și control elaborat de ANSVSA și publicat în Monitorul Oficial al României, afișat pe pagina instituției <http://www.ansvsa.ro/legislatie/programul-strategic-al-ansvsa/>

Tarifele pentru anumite servicii sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt aprobate prin Ordin al președintelui ANSVSA, care este public, pe pagina web <http://www.ansvsa.ro/legislatie/igiена-si-sanatate-publica/>, secțiunea *Tarife aplicabile în domeniul sanitar-veterinar și pentru siguranța alimentelor*.

MADR Industria alimentară

Organismele de inspecție și certificare încasează taxe nediscriminatorii (tarif unic pentru zi control, numărul de zile fiind stabilite pe baza

procedurilor proprii, în funcție de complexitatea controlului) pentru efectuarea controalelor, conform prevederilor Regulamentului (UE) nr. 1151/2012, articolul 37, paragraful (1), alineatul (b).

MADR Agricultură ecologică

Taxele achitate de operatori în anul 2023 pentru serviciile de control și certificare sunt cele stabilite în contractele de prestări de servicii încheiate cu organismele de control și sunt publicate pe site-ul oficial al fiecărui organism de control aprobat de MADR.

Taxa pentru aprobarea organismelor de control - conform Ordinului MADR și al MF nr. 13/125/2022:

<https://www.madr.ro/docs/agricultura/agricultura-ecologica/2022/Ordin-986-MADR-MF-14.01.2022.pdf>

ANF

https://www.anfdf.ro/index/int_public/taxe/controale.pdf

About this dossier

Output on: 2024/08/29 07:39 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/08/09 09:57

Last updated: 2024/08/27 12:27

Part II, Section 1 - Food and food safety, integrity and wholesomeness at any stage of production, processing and distribution of food, including rules aimed at ensuring fair practices in trade and protecting consumer interests and information, and the manufacture and use of materials and articles intended to come into contact with food

Country Romania **Year** 2023

Have you any data to report in this period ? Yes

1.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

La nivel național, sistemul de control oficial planificat și implementat permite realizarea obiectivelor generale pentru prevenirea, eliminarea sau reducerea la niveluri acceptabile a potențialelor riscuri care ar putea apărea, pentru sănătatea oamenilor și garantarea practicilor loiale în comerțul cu animale vii, produse alimentare, precum și protejarea intereselor consumatorilor. Din analiza datelor putem concluziona că au fost atinse obiectivele pentru activitatea de control oficial desfășurată de către autoritățile competente din România.

1.2 Official controls on operators / establishments

Approved establishments	Number of establishments	Number of official controls performed
General activity establishments (cold stores, re-wrapping and re-packing establishments, wholesale markets, reefer vessels)	873	7074
Meat of domestic ungulates	324	10303
Meat from poultry and lagomorphs	97	3580
Meat of farmed game	3	29
Wild game meat	10	239
Minced meat, meat preparations and mechanically separated meat (MSM)	362	5254
Meat products	331	6647
Live bivalve molluscs	6	78
Fishery products	139	1180
Colostrum, raw milk, colostrum-based and dairy products	727	5057
Egg and egg products	145	873
Frogs' legs and snails	6	18
Rendered animal fats and greaves	32	259
Treated stomach, bladders and intestines	42	346
Gelatine	1	1
Collagen	0	0
Highly refined chondroitin sulphate, hyaluronic acid, other hydrolysed cartilage products, chitosan, glucosamine, rennet, isinglass and amino acids (HRP)	2	21
Honey	146	409
Sprouts	3	6

Registered operators/establishments	Number of operators/establishments	Number of official controls performed
Growing of crops	1229	1539
Animal production	13280	9584
Mixed farming	237	237
Hunting	288	275
Fishing	1130	859
Aquaculture	412	300
Processing and preserving of fruit and vegetables	1174	1271
Manufacture of vegetable oils and fats	154	274
Manufacture of grain mill products, starches and starch products	590	864
Manufacture of bakery and farinaceous products	6711	9204
Manufacture of other food products	1392	1265
Manufacturers of beverages	1164	1101
Wholesale	607	3378
Retail	128590	87118
Transport and storage	28302	21683
Food and beverage service activities	91562	57287
Others	18574	18664
Establishments producing food contact materials	17	124

1.3 Official controls requiring continuous or regular presence of staff or representatives of the competent authorities on the operator's premises

Types of operators' premises	Number of establishments	Number of official controls performed (number of carcasses or weight in tonnes)	Rejections
Meat of domestic ungulates — slaughterhouses	184	9766	651
Meat from poultry and lagomorphs — slaughterhouses	35	3688	2795
Meat of farmed game — slaughterhouses	4	31	0
Wild game meat — Game-handling establishments	6	60	0

1.4 Official controls on products/goods by horizontal rule and food category

By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims	Genetically Modified Organisms (GMOs) in food	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total			ESFA Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	
1. Dairy products	10544	15109	25653	13	13	26	0	111	111	140	128	268	921	2	0	87	87	0	10	10	0	15	15	1858
2. Dairy alternatives	0	23	23	0	0	0	0	10	10	0	9	9	9	0	0	0	0	0	9	9	0	0	0	0
3. Fats and oils and fat and oil emulsions	0	15	15	24	203	227	0	80	80	0	0	0	523	0	0	0	0	0	5	5	0	0	0	27
4. Edible ices	0	218	218	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	203
5. Fruit and vegetables	1894	1726	3620	4298	4406	8704	0	1292	1292	0	0	0	27	22	0	119	119	0	292	292	0	7	7	407
6. Confectionery	0	674	674	0	0	0	0	48	48	0	0	0	87	0	0	183	183	0	9	9	0	2	2	94
7. Cereals and cereal products	0	175	175	401	130	531	0	2045	2045	0	0	0	209	6	0	74	74	0	58	58	0	0	0	91
8. Bakery wares	80	871	951	0	32	32	0	689	689	0	0	0	675	0	0	190	190	0	34	34	0	0	0	373
9. Fresh meat	6364	8030	14394	712	700	1412	0	152	152	4491	1252	5743	944	0	0	5	5	0	25	25	0	25	25	21

By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims	Genetically Modified Organisms (GMOs) in food	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total			ESFA Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	
10. Minced meat, meat preparations and MSM	6703	9816	16519	0	0	0	0	0	0	0	0	0	114	0	0	412	412	0	0	0	0	14	14	1850
11. Meat products	6035	5900	11935	0	0	0	0	24	24	0	0	0	1285	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3106
12. Fish and fisheries products	3005	550	3555	3	3	6	0	88	88	51	52	103	386	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2690
13. Eggs and egg products	908	934	1842	21	20	41	0	0	0	176	156	332	387	0	0	0	0	0	8	8	0	2	2	19
14. Sugar, syrups, honey and table-top sweeteners	0	47	47	71	10	81	0	20	20	287	267	554	518	0	0	0	0	0	18	18	0	0	0	6334
15. Salts, spices, soups, sauces, salads and protein products	90	120	210	160	6	166	0	176	176	0	0	0	0	34	0	147	147	0	0	0	0	0	0	65
16. Foods intended for particular nutritional uses as defined by Regulation (EU) No 609/2013 of the European Parliament and of the Council	60	233	293	42	83	125	42	660	702	0	0	0	857	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	41
17. Beverages	676	391	1067	102	101	203	0	1203	1203	0	0	0	3115	13	0	243	243	0	4	4	0	10	10	163
18. Ready-to-eat savouries and snacks	0	3032	3032	0	0	0	0	21	21	0	0	0	52	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

1.5 Comment box

By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims	Genetically Modified Organisms (GMOs) in food	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total			ESFA Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	
19. Desserts excluding products covered in categories 1, 3 and 4	0	14	14	0	0	0	0	7	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
20. Food supplements as defined in point (a) of Article 2 of Directive 402/46/EC of the European Parliament and of the Council excluding food supplements for infants and young children	0	0	0	0	0	0	0	166	166	0	0	0	1447	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
21. Processed foods not covered by categories 1 to 17, excluding foods for infants and young children	11923	956	12879	0	12	12	0	237	237	0	0	0	189	0	0	436	436	0	0	0	0	0	0	
22. Others – foods not covered by categories 1 to 21	390	285	675	0	61	61	0	664	664	0	1371	1371	3030	0	0	1013	1013	0	0	0	0	0	0	
23. Food contact materials																				0	489	489		

La rubrica "Altele" sunt incluse: a) determinări fizico - chimice pentru produse lactate, carne proaspătă, carne tocată, carne preparată, carne separată mecanic, produse din carne, produse din ouă, miere, biotoxine marine la moluște bivalve vii, histamină și azot bazic volatil total pentru pește și produse din pescuit;

b) contaminare radioactivă pentru grăsimi și uleiuri, emulsii de grăsimi și uleiuri, fructe și legume, produse finite cofetărie și panificație, cereale și produse cerealiere, semințe și produse oleaginoase, carne proaspătă, produse din carne, săruri, condimente, supe, sosuri, salate, produse proteice și băuturi.

1.6 Non-compliances and Actions/measures

Approved establishments	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators/establishments	Number of controlled operators/establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
General activity establishments (Cold stores, re-wrapping and re-packing establishments, wholesale markets, reefer vessels)	201	873	102	83	0
Meat of domestic ungulates	167	324	83	46	
Meat from poultry and lagomorphs	74	97	17	12	
Meat of farmed game	3	3	1	0	
Wild game meat	0	10	0	0	
Minced meat, meat preparations and mechanically separated meat (MSM)	120	362	48	18	
Meat products	163	331	100	71	
Live bivalve molluscs	10	5	5	4	
Fishery products	57	139	27	22	
Colostrum, raw milk, colostrum-based and dairy products	153	727	130	82	
Egg and egg products	57	145	27	22	
Frogs' legs and snails	3	6	1	1	
Rendered animal fats and greaves	0	32	0	0	
Treated stomach, bladders and intestines	3	42	3	1	
Gelatine	0	0	0	0	
Collagen	0	0	0	0	
HRP	0	2	0	0	
Honey	8	146	6	2	
Sprouts	1	3	2	1	

Registered operators/establishments	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators/establishments	Number of controlled operators/establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Growing of crops	58	1229	10	8	0
Animal production	897	13280	8214	370	
Mixed farming	0	237	0	0	
Hunting	40	288	29	28	
Fishing	33	1130	33	24	
Aquaculture	7	412	7	7	
Processing and preserving of fruit and vegetables	97	1174	66	30	
Manufacture of vegetable oils and fats	7	154	7	4	
Manufacture of grain mill products, starches and starch products	53	590	38	22	
Manufacture of bakery and farinaceous products	838	6711	704	525	
Manufacture of other food products	239	1392	44	66	
Manufacturers of beverages	55	1164	45	24	
Wholesale	66	607	52	43	
Retail	14635	128590	11975	9814	
Transport and storage	907	28302	697	528	
Food and beverage service activities	7875	91562	6902	6135	
Others	434	18574	395	383	
Establishments producing food contact materials	1	17	1	1	

	Non-compliances of food							Actions/measures		
	Non-compliances detected during official controls performed							Others	Administrative	Judicial
	Microbiological criteria	Pesticides in food	Contaminants in food	Residues of veterinary medicinal products in food	Labelling, nutritional and health claims	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)				
1. Dairy products	241	0	1	0	557	0	15	459	0	
2. Dairy alternatives	0	0	0	0	0	0	0	0		
3. Fats and oils and fat and oil emulsions	0	0	0	0	220	0	0	192		
4. Edible ices	0	0	0	0	0	0	0	0		
5. Fruit and vegetables	3	37	2	0	0	0	0	6		
6. Confectionery	7	0	0	0	0	0	0	3		
7. Cereals and cereal products	4	1	7	0	99	0	0	82		
8. Bakery wares	8	0	3	0	478	0	12	400		
9. Fresh meat	130	0	0	0	738	0	0	705		
10. Minced meat, meat preparations and MSM	6	0	0	0	0	0	0	5		
11. Meat products	5	0	0	0	634	0	0	534		
12. Fish and fisheries products	1	1	0	0	288	0	0	240		
13. Eggs and egg products	3	0	0	0	222	0	0	163		
14. Sugar, syrups, honey and table-top sweeteners	0	0	0	0	0	0	0	0		
15. Salts, spices, soups, sauces, salads and protein products	0	0	0	0	0	0	0	0		
16. Foods intended for particular nutritional uses as defined by Regulation (EU) No 609/2013 of the European Parliament and of the Council	0	0	0	0	7	0	0	0		
17. Beverages	95	0	94	0	914	121	5	665		
18. Ready-to-eat savouries and snacks	21	0	0	0	0	0	0	12		
19. Desserts excluding products covered in categories 1, 3 and 4	2	0	0	0	0	0	0	1		
20. Food supplements as defined in point (a) of Article 2 of Directive 2002/46/EC of the European Parliament and of the Council excluding food supplements for infants and young children	0	0	0	0	419	0	0	130		
21. Processed foods not covered by categories 1 to 17, excluding foods for infants and young children	16	0	5	0	0	0	1	2		
22. Others – foods not covered by categories 1 to 21	35	1	7	0	1726	0	107	1560		

Non-compliances related to horizontal rules	Non-compliances detected during official controls performed	Actions/measures	
		Administrative	Judicial
GMOs in food:			
Unauthorised GMOs	0	0	0
Labelling of GMOs	0	0	

Non-compliances related to horizontal rules	Non-compliances detected during official controls performed	Actions/measures	
		Administrative	Judicial
Irradiation	51	39	0
Novel foods	0	0	0
Food contact materials	61	28	0

Fraudulent and deceptive practices

-

1.7 Comment box

No comments

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:22 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/08 11:06

Last updated: 2024/08/27 12:27

Part II, Section 2 - Deliberate release into the environment of GMOs for the purpose of food and feed production

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

2.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

Ministerul Mediului (MM) In anul 2023 au fost efectuate 7 controale neplanificate la operatori economici ca urmare a sesizarilor privind suspiciune de OMG- cultura cu soia impurificata OMG, respectiv la solicitarea Directiilor Judetene pentru Agricultura și a Directiilor judetene Sanitar Veterinare si pentru Siguranta Alimentelor. Prelevarea probelor s-a efectuat de către reprezentanții Direcției judetene pentru Agricultură, respectiv ai Direcțiilor judetene Sanitar Veterinare si pentru Siguranta Alimentelor. Au fost aplicate 4 avertismente și o amenda conform prevederilor OUG nr. 195/2005.

2.2 Official controls

	Number of official controls performed
Commercial cultivation of GMOs for the purpose of food and feed production (Part C of Directive 2001/18/EC of the European Parliament and of the Council)	2
Experimental releases of GMOs related to food and feed (Part B of Directive 2001/18/EC)	0
Seeds and vegetative propagating material for the purpose of food and feed production	5

2.3 Comment box

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR) În anul 2023 nu au fost înființate culturi de porumb modificat genetic MON 810 - singurul tip de porumb modificat genetic aprobat în cultură în unele țări din Uniunea Europeană, printre care și România, fapt pentru care nu au fost efectuate controale. Inspectorii cu atribuții de inspecție în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat controale, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp care au vizat verificarea documentelor care au stat la baza înființării culturilor de porumb, starea de vegetație a acestora, precum și evaluarea producției. La nivelul anului 2023, MADR prin structura sa la nivel județean - Direcția Agricolă Județeană (DAJ) pe domeniul inspecției tehnice în domeniul OMG a efectuat prin sondaj controale la principalii cultivatorii de soia convențională, atât controale documentare în scopul verificării conformității cu legislația europeană în vigoare, cât și verificări în câmp, prin prelevări de probe și folosirea testelor rapide în vederea detecției proteinei CP 4 EPSP (specifică culturilor de soia modificată genetic) pentru evitarea impurificării culturii în timpul perioadei de vegetație.

Cultura de porumb în sistem convențional - Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp un număr de 3 controale și prelevarea de probe pentru efectuarea a 2 teste al căror rezultat a fost negativ.

Cultura de soia în sistem convențional - Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat, atât la sediul cultivatorilor de soia convențională, cât și în câmp 759 controale și prelevarea de probe din țesuturi de frunze pentru efectuarea a 622 teste rapide al căror rezultat a fost negativ și 2 teste al căror rezultat a fost pozitiv (în acest sens s-a informat DSVSA și Garda de Mediu în scopul soluționării acestei situații).

În anul 2023 nu au fost înscrise pentru multiplicare semințe din specii și/sau soiuri modificate genetic.

2.4 Non-compliances and Actions/measures

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
1. Commercial cultivation of GMOs for the purpose of food and feed production (Part C of Directive 2001/18/EC of the European Parliament and of the Council)	2	2	2	2	0
2. Experimental releases of GMOs related to food and feed (Part B of Directive 2001/18/EC)	0	0	0	0	
3. Seeds and vegetative propagating material for the purpose of food and feed production	3	5	3	3	
3.1 Unauthorised GMOs in seeds and vegetative propagating material	0	0	0	0	
3.2 Labelling of GMOs in seeds and vegetative propagating material	0	0	0	0	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

2.5 Comment box

No comments

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:24 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/08 11:59

Last updated: 2024/08/27 12:27

Part II, Section 3 - Feed and feed safety at any stage of production, processing and distribution of feed and the use of feed, including rules aimed at ensuring fair practices in trade and protecting consumer health, interests and information

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

3.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

ANSVSA Planul de control (inspecții) în domeniul hranei pentru animale pentru anul 2023 a fost realizat într-un procent de 82% iar PCCOF (Planul Cifric de Control Oficial Furaje) în procent de 89,40% . Astfel, putem spune că activitatea de control oficial și-a atins o mare parte din obiectivele propuse, respectându-se astfel prevederile Regulamentului (CE) nr. 625/2017, atât în ceea ce privește organizarea și realizarea controalelor oficiale, cât și în ceea ce privește identificarea neconformităților și sancționarea operatorilor din domeniul hranei pentru animale pentru nerespectarea legislației în vigoare.

3.2 Official controls

By establishments	Number of establishments	Number of official controls performed
Establishments approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 1831/2005 of the European Parliament and of the Council	1058	565
Primary producers approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 1831/2005	0	0
Establishments registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 1831/2005, with the exclusion of primary production	5784	1551
Primary producers registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 1831/2005 and complying with provisions in Annex I to that Regulation	398	158
Operators (farmers) using feed	461	211
Operators manufacturing and/or trading medicated feeding stuffs	208	96

By horizontal rule	Number of official controls performed
Labelling of feed	1564
Traceability of feed	2481
Additives in feed (Regulation (EC) No 1831/2003 of the European Parliament and of the Council)	132
Undesirable substances in feed (Article 2 of Directive 2002/32/EC of the European Parliament and of the Council)	3133
Prohibited materials in feed (Annex III to Regulation (EC) No 767/2009 of the European Parliament and of the Council)	0
Medicated feeding stuffs (Council Directive 90/167/EC)	96
Pesticides in feed	569
GMOs in feed	2031

3.3 Comment box

ANSVSA Producătorii primari aprobați în conformitate cu articolul 10 din Regulamentul (CE) nr.1831/2005* sunt inclusi la rubrica aferenta unităților aprobate în conformitate cu articolul 10 din Regulamentul (CE) nr.1831/2005 al Parlamentului European și al Consiliului

3.4 Non-compliances and Actions/measures

By establishment	Detected during official controls performed	Total number of controlled establishments	Number of controlled establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Establishments approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005	203	542	0	179	0
Primary producers approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005	0	0	0	0	
Establishments registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005, with the exclusion of primary production	343	1469	0	333	
Primary producers registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005 and complying with provisions in Annex I to that Regulation	112	143	0	75	
Operators (farmers) using feed	11	172	0	14	
Operators manufacturing and/or trading medicated feeding stuffs	18	93	0	20	

By horizontal rule	Number of non-compliances found	Administrative	Judicial
Product non-compliance: Labelling/traceability of feed placed/to be placed on the market	99	19	0
Product non-compliance: Safety of feed placed/to be placed on the market	8	0	
Additives in feed (Regulation (EC) No 1831/2003 of the European Parliament and of the Council)	0	0	
Undesirable substances in feed (Article 2 of Directive 2002/32/EC of the European Parliament and of the Council)	13	0	
Prohibited materials in feed (Annex III to Regulation (EC) No 767/2009)	0	0	
Medicated feeding stuffs (Council Directive 90/167/EC)	0	0	
Pesticides in feed	0	0	
Unauthorised GMOs in feed	0	0	
Labelling of GMOs in feed	2	1	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

3.5 Comment box

ANSVSA Controlul oficial în domeniul furajelor este realizat prin implementarea următoarelor planuri de control: Planul de control (inspecții) în domeniul hranei pentru animale), PCCOF (Planul Cifric de Control Oficial Furaje) și Programul de supraveghere și control în domeniul Siguranței Alimentelor (OMG). La întocmirea situațiilor aferente acestui raport au fost contorizate, pe lângă inspecțiile realizate în cadrul Planului de control și inspecțiile neplanificate și recontroalele efectuate. De asemenea, unitățile din sectorul hranei pentru animale au fost contorizate în funcție doar de activitatea lor principală și nu de fiecare activitate autorizată/inregistrată pe care o desfășoară.

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:25 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/09 12:53

Last updated: 2024/08/27 12:27

Part II, Section 4 - Animal health requirements

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

4.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

ANSVSA Urmare a Raportului privind implementarea Planului Unic de Control Integrat pentru România din anul 2020 pana in prezent, se poate observa faptul ca numarul sanctiunilor aplicate au crescut cu toate ca numarul exploatațiilor/ unităților verificate au scazut usor si din care dorim ca din urma cresterii sanctiunilor / controalelor sa existe o scadere a neconformitatilor regasite in urmatoorii ani. Totodata, la nivelul Serviciului de Identificare si Inregistrare a Animalelor exista un Plan de control cu tematica de identificare si inregistrare a animalelor, unde au fost verificate anual un numar de 8-10 judete, verificari de la nivelul DSVSA, CSVA, pana in exploatațiile cu animale, pentru a verifica respectarea prevederilor legale pe domeniul de identificare, inregistrare si miscare a animalelor, iar la finalizarea acestui plan de control, ne propunem sa selectam judetele unde au fost regasite cele mai multe neconformitati, pentru a efectua o reverificare pe domeniul de competenta si de a observa daca exista o imbunatatire a respectarii de catre proprietarii de animale a prevederilor legale ce le revin.

PNCUI a fost elaborat ținând ca aceste controale să aibă în vedere bolile cu efect imediat și grav asupra sănătății animalelor cât și asupra sănătății oamenilor dar și cu impact economic deosebit de asupra efectivelor de animale. PNCUI pe anul 2023 a stabilit liniile directe și criteriile pentru evaluarea eficacității sistemului de control din domeniul sănătății animalelor, din domeniul SNCU și al produselor derivate nedestinate consumului uman. Principalele criterii care au stat la punerea în practică a PNCUI au fost: contextul epidemiologic actual din România, factorul uman, dimensionarea și densitatea exploatațiilor, concluziile misiunilor de audit, analiza deficiențelor și a aspectelor specifice constatate ca umare a controalelor efectuate în anii anteriori. Pentru ducerea la îndeplinire a PNCUI și obținerea de informații relevante și corecte, conform aspectelor identificate în teritoriu au fost stabilite criterii care stau la stabilirii numărului de controale.

4.2 Official controls

	Number of holdings/ establishments	Number of official controls performed	Number of animals registered	Number of animals checked
Identification and registration of bovine animals	278942	21926	1932048	204145
Identification and registration of ovine and caprine animals	193336	17552	12531307	1232451

	Number of holdings/ establishments	Number of official controls performed
Approved assembly centres (bovine, ovine, caprine, porcine, equine)	179	721
Approved dealers (bovine, ovine, caprine, porcine)	230	113
Control posts (Council Regulation (EC) No 1255/97)	6	13
Approved bodies, institutes and centres (Council Directive 92/65/EEC)	2	2
Establishments approved for EU trade of poultry and hatching eggs	182	359
Bird quarantine establishments	1	3
Approved aquaculture establishments	395	232
Approved fish aquaculture establishments	395	232
Authorised aquaculture animals processing establishments	27	25
Semen collection centres	10	16
Semen collection centres, Bovine	2	2
Semen collection centres, Porcine	8	14
Semen storage centres	32	35
Semen storage centres, Bovine	29	31
Semen storage centres, Ovine/caprine	1	1
Semen storage centres, Equine	2	3
Embryo collection / production teams	0	0

4.3 Comment box

No comments

4.4 Non-compliances and Actions/measures

	Actions/measures								
	Number of holdings/ establishments with non-compliances	Restriction of movements of individual animals – Affected animals	Restriction of movements of individual animals – Affected holdings	Restriction of movements of all animals – Affected animals	Restriction of movements of all animals – Affected holdings	Destruction of animals – Affected animals	Destruction of animals – Affected holdings	Administrative	Judicial
Identification and registration of bovine animals	3399	2	0	2	0	8	2	2730	0

	Actions/measures		
	Number of holdings/ establishments with non-compliances	Administrative	Judicial
Identification and registration of bovine animals	3399	2730	5
Identification and registration of ovine and caprine animals	3454	2759	
Approved assembly centres (bovine, ovine, caprine, porcine, equine)	17	15	
Approved dealers (bovine, ovine, caprine, porcine)	17	16	
Control posts (Council Regulation (EC) No 1255/97)	0	0	
Approved bodies, institutes and centres (Council Directive 92/65/EEC)	0	0	
Establishments approved for EU trade of poultry and hatching eggs	37	21	
Bird quarantine establishments	0	0	
Approved aquaculture establishments	20	13	
Approved fish aquaculture establishments	20	13	
Authorised aquaculture animals processing establishments	2	2	
Semen collection centres	0	0	
Semen storage centres	0	0	
Embryo collection / production teams	0	0	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

4.5 Comment box

No comments

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:25 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/09 13:35

Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 5 - Prevention and minimisation of risks to human and animal health arising from animal by-products and derived products

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

5.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

ANSVSA În ceea ce privește PNCUI în acest sector controalele au avut în vedere următoarele aspecte: efectivele de animale din județ, gradul de repartizare al acestora în exploatații comerciale și nonprofesionale, catagrafia unităților de profil pe categorii de producție și capacitățile acestora, aria de colectarea a produselor destinate neutralizării (unități proprii unor exploatații zootehnice sau unități care colectează la nivel național, sesizări primite care au semnalat deficiențe în ceea ce privește acest domeniu. La unități sau fabrici aprobate în conformitate cu articolul 24 din Regulamentul (CE) nr. 1069/2009 al Parlamentului European și al Consiliului au fost planificate un număr de 506 controale, însă au fost realizate un număr de 441. De asemenea în ceea ce privește unitățile sau fabrici înregistrate în conformitate cu articolul 23 din Regulamentul (CE) nr. 1069/2009 numărul acestora a scăzut și proporțional cu acesastă situație a scăzut și numărul controalor realizate .

5.2 Official controls

By establishment/plant	Number of establishments/plants	Number of official controls performed
Establishments or plants approved in accordance with Article 24 of Regulation (EC) No 1069/2009 of the European Parliament and of the Council	263	441
Establishments or plants registered in accordance with Article 23 of Regulation (EC) No 1069/2009	147	181

By horizontal rule	Number of official controls performed
Labelling and traceability of animal by-products/derived products	84

5.3 Comment box

No comments

5.4 Non-compliances and Actions/measures

By establishments/plants	Detected during official controls performed	Total number of controlled establishments/plants	Number of controlled establishments/plants where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Establishments or plants approved in accordance with Article 24 of Regulation (EC) No 1069/2009	21	84	23	5	0
Establishments or plants registered in accordance with Article 23 of Regulation (EC) No 1069/2009	9	11	10	4	

By horizontal rule	Number of non-compliances found	Administrative	Judicial
Product non-compliance: labelling and traceability of animal by-products/derived products	3	3	0
Product non-compliance: labelling and traceability of animal by-products/derived products. Category 3	3	3	
Product non-compliance: safety of animal by-products/derived products	4	4	
Product non-compliance: safety of animal by-products/derived products. Categories 1 and 2	2	2	
Product non-compliance: safety of animal by-products/derived products. Category 3	2	2	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

5.5 Comment box

No comments

Attachments

No

1.13.1

SANTE Data Collection Platform - PRODUCTION • Contact us at SANTE-XMLGATE3@ec.europa.eu

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:26 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/09 13:29

Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 6 - Welfare requirements for animals

Country Romania **Year** 2023

Have you any data to report in this period ? Yes

6.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

ANSVSA Ca o concluzie generală, se observă faptul că numărul total al neconformităților este relativ similar anului precedent, în cazul verificărilor privind bunăstarea animalelor în timpul transportului cele mai multe neconformități au fost de natură documentară. La planificarea controalelor privind protecția animalelor de fermă aferente anului 2022, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1, cel mult 2 controale/an.

6.2 Official controls, non-compliances and actions/measures on animal welfare on farms

Animals kept for farming purposes (animal category)	Number of production sites	Number of official controls performed	Non-compliances		Actions/measures	
			Total number of controlled production sites	Number of controlled production sites where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Pigs (as defined in the Council Directive 2008/120/EC)	355	344	0	50	23	0
Laying hens (as defined in the Council Directive 1999/74/EC)	193	173	0	14	13	
Chickens (as defined in the Council Directive 2007/43/EC)	340	256	0	28	22	
Calves (as defined in the Council Directive 2008/119/EC)	239	126	0	13	5	
Other (specify)						
Cattle (except calves)	765	353	0	32	17	
Sheep	242	84	0	7	3	
Goats	28	14	0	0	0	
Fur animals	7	3	0	1	1	
Turkeys	17	6	0	1	0	

6.3 Analysis and action plan for animal welfare on farms

- Lipsa personalului care deține aptitudini, cunoștințe și capacități pentru a asigura îngrijirea/întreținerea animalelor: întreprinderea demersurilor necesare astfel încât proprietarii exploatațiilor să încadreze personal suficient de numeros și să efectueze instruirii periodice; creșterea frecvenței inspecțiilor în exploatațiile cu neconformități.
- Lipsa aparatului necesare pentru monitorizarea parametrilor de microclimat: aplicarea sancțiunilor contravenționale, stabilirea termenelor de remediere și creșterea frecvenței inspecțiilor pentru asigurarea remedierii neconformităților; programe de instruire destinate fermierilor.
- Lipsa evidențelor documentare din care rezultă asigurarea inspecțiilor: zilnice la animale; aplicarea sancțiunilor contravenționale, stabilirea termenelor de remediere și creșterea frecvenței inspecțiilor pentru asigurarea remedierii neconformităților, programe de instruire pentru fermieri.
- Practicarea codotomie ca operațiune de rutină: instruirea fermierilor cu privire la recomandările Comisiei Europene și bunele practici puse la dispoziție prin intermediul Centrului de referință pentru bunăstarea porcinelor (Eurcaw-pigs); întreprinderea demersurilor necesare astfel încât proprietarii exploatațiilor să asigure/să suplimenteze materialele ocupaționale; instituirea unui program de monitorizare periodică a incidenței codofagiei în ferme și realizarea unor evaluări privind riscurile legate de apariția/incidența codofagiei.

6.4 Animal welfare during transport

Protection of animals during transport (by species)	Number of official controls performed	Number and category of non-compliances						Actions/measures	
		Fitness of animals	Transport practices, space allowance, height	Means of transport	Water, feed, journey and resting times	Documents	Other	Administrative	Judicial
Bovine	1167	2	2	1	2	10	6	20	0
Porcine animals	1629	3	1	9	4	8	1	21	
Ovine/caprine	1316	2	3	6	2	13	0	20	
Equidae	143	0	0	2	0	3	0	4	
Poultry	1599	5	5	6	0	15	1	29	
Other species									
Pet	356	2	0	0	0	6	4	10	

6.5 Analysis and action plan for animal welfare during transport

1. Nerespectarea duratei călătoriei și a perioadelor de repaus, fără oprire în punctul de control: instruirea transportatorilor cu privire la cerințele specifice ale Regulamentului CE nr. 1/2005; punerea la dispoziția transportatorilor a notelor de serviciu comunicate de către ANSVSA care conțin instrucțiuni referitoare la respectarea duratei călătoriilor; intensificarea verificărilor retroactive la transportatorii cu neconformități; aplicarea sancțiunilor contravenționale.
2. Funcționarea necorespunzătoare a senzorilor pentru monitorizarea temperaturii; suspendarea temporară a autorizației, instruirea transportatorilor cu privire la obligația monitorizării permanente a modului de funcționare a senzorilor și asigurarea mentenanței; intensificarea verificărilor pe mijloacele de transport rutier de lungă durată privind funcționarea senzorilor pentru monitorizarea temperaturii.
3. Lipsa certificatului de competență profesională pentru conducătorii și însoțitorii de pe vehiculele rutiere care transportă animale vii, contrar dispozițiilor art. 6 din Regulamentul CE nr. 1/2005: suspendarea temporară a autorizației de transport; intensificarea verificărilor la transportatorii rutieri autorizați pentru călătorii de lungă durată,

6.6 Animal welfare at the time of killing

1. Au fost raportate/identificate neconformități care au vizat funcționarea defectuasă/nefuncționarea dispozitivelor electrice de asomare a porcilor, acestea nu înregistrau/nu stocau detaliile privind parametrii cheie pentru fiecare animal asomat. Planurile de acțiune la unitățile cu neconformități a inclus măsura suspendării temporare a activității până la remedierea deficiențelor, respectiv până la achiziționarea unor asomatoare noi care să permită înregistrarea parametrilor electrice. Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor a solicitat suplimentarea controalelor oficiale în abatoare, cu obiectivul verificării modului în care dispozitivele de asomare înregistrează parametrii cheie electrice.
2. Au fost identificate situații în care personalul implicat în operațiunile de sacrificare a animalelor nu deținea certificatul de competență prevăzut la art. 7 și 21 din Regulamentul CE nr. 1099/2009. Măsurile imediate au vizat notificarea administratorilor abatoarelor astfel încât persoanele angajate să obțină în cel mai scurt timp certificate de competență.
3. Într-un abator s-a constatat că în adăpostul destinat bovinelor nu era afișat numărul maxim de animale ce ar putea fi adăpostit. Planul de acțiune a inclus măsura remedierii imediate a neconformității și suplimentarea frecvenței controalelor în unitate. La planificarea controalelor privind protecția animalelor în momentul uciderii aferente anului 2023, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1 control/an, iar în cazul unităților încadrate în categoriile de risc ridicate 2 controale/an.

6.7 Comment box

No comments

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:27 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/06/20 08:51

Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 7 - Protective measures against pests of plants

Country Romania **Year** 2023

Have you any data to report in this period ? Yes

7.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

Agentia Nationala Fitosanitara (ANF) - Conform rezultatelor controalelor oficiale nu au fost depistate neconformități. Operatorii profesioniști autorizați să elibereze pașaportul fitosanitar plantelor, produselor vegetale precum și cei autorizați să efectueze marcarea ambalajelor din lemn respectă cerințele specifice impuse de legislație.

7.2 Official controls

	Number of operators	Number of official controls performed
Operators authorised to issue plant passports	1	1
Operators authorised to apply the mark (wood packaging material, wood or other objects)	386	386

7.3 Comment box

No comments

7.4 Non-compliances and Actions/measures

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Operators authorised to issue plant passports	0	1	0	0	0
Operators authorised to apply the mark (wood packaging material, wood or other objects)	0	386	0	0	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

7.5 Comment box

No comments

Attachments No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:27 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/06/20 13:31

Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 8 - Requirements for the placing on the market and use of plant protection products and the sustainable use of pesticides, with the exception of pesticides application equipment

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

8.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

Agentia Nationala Fitosanitara (ANF) În anul 2023 controlul oficial al produselor de protecție a plantelor (ppp) la comercializare, utilizare și utilizare durabilă a fost realizat de către inspectorii fitosanitari din cadrul celor 41 de oficii fitosanitare județene și Serviciul controlul comercializării și utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor pentru Municipiul București, conform legislației specifice din domeniul fitosanitar, respectiv 22374 controale oficiale, din care: 4120 la importatorii, distribuitorii (depozite) și comercianții cu amănuntul a produselor de protecție a plantelor (fitofarmacii), 2025 operatori economici autorizați pentru utilizarea și prestarea de servicii cu produse de protecție a plantelor a plantelor și 16229 la producătorii agricoli care utilizează produse de protecție a plantelor. Controalele oficiale efectuate la operatorii economici care desfășoară activități de comercializare și utilizare a produselor de protecție a plantelor au scăzut cu 0,9 % față de anul 2022. Acestea au fost organizate și în echipe mixte cu poliția, respectiv Serviciul Arme, Explosivi și Substanțe Periculoase, la nivel central și teritorial, pentru combaterea traficului ilegal și contrafacerea produselor de protecție a plantelor. Controalele oficiale au fost efectuate și la operatorii economici la care au fost identificate anterior neconformități în vederea constatării remedierii acestora și reducerii riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor.

Ministerul Mediului (MM) Numarul total de operatori economici verificati in anul 2023 a crescut cu 14%, fata de anul 2022. De asemenea s-a inregistrat si o crestere a numarului de neconformitati privind respectarea reglementarilor specifice domeniului PPP, fapt care a determinat cresterea valorii sanctiunilor aplicate. Prin masurile corective aplicate, s-a impus obligatoriu utilizarea doar a PPP omologate. Au fost verificate prin sondaj aplicarea produselor in anumite parcele, utilizand documentele furnizate in timpul controlului (Registrul de evidenta a tratamentelor cu PPP si Controlul parcelelor digitizate).

8.2 Official controls

On marketing of plant protection products (PPPs)	Number of operators	Number of official controls performed
Entry points	0	0
Manufacturers/formulators	3	5
Packers/re-packers/re-labellers	6	12
Distributors/wholesalers/retailers - professional and/or amateur use PPPs	2677	4207
Storage depots/transport operators/logistics companies	17	17
Authorisation/parallel trade permit holder	6	6
Others	0	0

On use of PPPs and sustainable use of pesticides	Number of operators	Number of official controls performed
Agricultural users	767513	16477
Applicants under the EU Basic Payment Scheme or Rural Development schemes, subject to Cross Compliance (CC) controls	762206	11170
Agriculture users outside the scope of CC controls	5307	5307
Other Professional users	1913	2092
Seed treatment operators	624	624
Spray contractors/service providers	1155	1334
Forestry	32	32
Non-agricultural areas (golf courses / other public areas)	102	102
Others	985	985

8.3 Comment box

Ministerul Mediului (MM) În conformitate cu prevederile Hotărârii nr. 1230/2012 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1.107/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 21 octombrie 2009 privind introducerea pe piață a produselor fitosanitare și de abrogare a Directivelor 79/117/CEE și 91/414/CEE ale Consiliului și ale Hotărârii nr. 135 din 12 martie 2019 pentru aprobarea Planului național de acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, Garda Națională de Mediu a fost desemnată ca autoritate cu responsabilități de control privind comercializarea, manipularea, depozitarea, gestionarea ambalajelor și deșeurilor de produse de protecție a plantelor, respectarea cerințelor în zonele de protecție multifuncțională, precum și monitorizarea produselor de protecție a plantelor utilizate în zone specifice potrivit art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013. În acest context legislativ, în anul 2022, comisaratele județene ale Gărzii Naționale de Mediu au desfășurat acțiuni de control la operatorii economici cu activitate în domeniul produselor de protecție a plantelor. Rezultatele raportate se referă atât la acțiunile de control tematic planificat, cât și la acțiuni de control ca urmare a unor sesizări, reclamații, etc.

8.4 Non-compliances and Actions/measures

On marketing of PPPs	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Entry points	0	0	0	0	0
Manufacturers/formulators	0	1	0	0	
Packers/re-packers/re-labellers	0	0	0	0	
Distributors/wholesalers/retailers - professional and/or amateur use PPPs	49	2677	25	49	
Storage depots/transport operators/logistics companies	0	0	0	0	
Authorisation/parallel trade permit holder	0	0	0	0	
Others	0	0	0	0	

On use of PPPs and sustainable use of pesticides	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Agricultural users	67	16411	67	29	0
Applicants under the EU Basic Payment Scheme or Rural Development schemes, subject to Cross Compliance (CC) controls	38	11147	38	0	
Agriculture users outside the scope of CC controls	29	5264	29	29	
Other professional users	0	1846	0	0	
Seed treatment operators	0	617	0	0	
Spray contractors/service providers	0	1095	0	0	
Forestry	0	32	0	0	
Non-agricultural areas (golf courses / other public areas)	0	102	0	0	
Others	0	915	0	0	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

8.5 Comment box

Agentia Nationala Fitosanitara (ANF) În anul 2023 au fost identificate 37 neconformități, din care: 8 la comercializarea produselor de protecție a plantelor și 29 la utilizatorii și prestatorii de servicii cu ppp pentru care au fost aplicate 3 avertismente scrise și 34 amenzi contravenționale în valoare totală de 129.000 lei. În cazul neconformităților identificate la Solicitanții din cadrul schemei UE de plată de bază sau din cadrul schemelor de dezvoltare rurală care fac obiectul controalelor de ecocondiționalitate, acestea au fost înscrise în raportul de control al fermierului.

Ministerul Mediului (MM) În timpul controalelor efectuate la distribuitori/utilizatori profesioniști:

• Numarul total de produse verificate: 317, cele mai des intalnite fiind: - Nufarm ; Barclay Chemicals Manufacturing LTD; Albaugh TKI; Syngenta Agro SRL; k-othrine sc 25 (flow); infinito 687,5; sencor liquid 600; penditium 33 ec; finguran-oh 50 wp; coragen; Champ 77WG; mospilan 20 gs; Clean Up Xpert; Glifotim; Omix Duo; Laser 240 SC; sencor liquid 600; Decis Expert 100 EC; Presidium; Titus 25; pulbere împotriva furnicilor iv df; lieto; adengo 465 sc; ectocid p forte; teldor 500; nissorun 10 wp; actellic 50 ec; melody 49 wg compact; adenga 465 sc; zenest; buzzin; Karate Zeon; Switch 62,5WG

• Neconformități constatate se referă la:

- nesolicizarea și obținerea AM pentru desfășurarea activității;
- neîntocmirea evidenței gestiunii deșeurilor;
- neraportarea la APM a datelor referitoare la uleiuri, până la 30 aprilie;
- nepunerea la dispoziție a formularului de încărcare-descărcare;
- lipsa instruirii persoanei desemnate pentru gestionarea deșeurilor și a substanțelor chimice periculoase;
- netransmiterea la APM a evidenței gestiunii deșeurilor
- încălcarea prevederilor art. 79, alin 2, lit b din Legea 104/2011, prin incendierea deșeurilor reciclabile;
- Sancțiuni aplicate: amenzi în valoare totală de 326 000 lei și 9 Avertismente

Attachments

No

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:28 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2024/07/08 08:14

Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 9 - Organic production and labelling of organic products

Country	Romania	Year	2023
----------------	---------	-------------	------

Have you already reported data for this period to DG Agriculture & Rural Development (AGRI) through the Organic Farming Information System (OFIS)?	Yes
---	-----

Comment box

No comments

Attachments

Yes

File Name: Sectiunea_9_MADR_08_07.docx

File Name: ofis_2024-07-09_08_20_51.xlsx

9 Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice

9.1. Concluzie generală cu privire la nivelul de conformitate realizat

ANPC Acțiunile de control au cuprins produsele alimentare ecologice, existente la comercializare, destinate consumatorului final. Controlul s-a desfășurat la 214 operatori economici din rețeaua de comercializare constatându-se abateri la 74 operatori economici. Prin plan, ANPC și-a propus pentru anul 2023 desfășurarea de controale la 100 de operatori economici, obiectiv care a fost realizat. Din controale au reieșit abateri privind aplicarea prevederilor legale referitoare la etichetarea produselor alimentare -Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 privind informarea consumatorilor cu privire la produsele alimentare, la afișarea prețurilor cu efectul dezinformării, îngreunării alegerii dorite și care să corespundă dorințelor și necesităților consumatorilor. Cauza principală a reprezentat-o neaplicarea corespunzătoare a legislației în vigoare. Acțiuni întreprinse pentru soluționarea neconformităților:

-oprirea temporară, până la intrarea în legalitate, a unei cantități de 493 kg produse ecologice.

-oprirea definitivă de la comercializare a unei cantități de 94 kg produse alimentare ecologice, produse improprii consumului uman.

-aplicarea de amenzi contravenționale în valoare de 522000 lei și 44 de avertismente.

MADR Sistemul de control oficial instituit la nivel național implică organismele de control (OC) care pun în aplicare atribuțiile delegate de autoritatea competentă și permite supravegherea activității acestora. Din analiza datelor putem concluziona că pentru anul 2023 au fost atinse obiectivele pentru control oficial al producției ecologice și supravegherea OC. Nivelul de conformitate a activității desfășurate de OC și de operatori a fost relativ bun.

Autoritatea competentă prin metodele de supraveghere a activității OC s-a asigurat de punerea în aplicare a cerințelor de control, de eficacitatea controalelor, de neregulile identificate la operatori și măsurile dispuse.

Toate categoriile de operatori care și-au notificat activitate au fost supuse controalelor anuale și suplimentare bazate pe analiza de risc. Au fost prelevate probe pentru analiză și au fost aplicate măsuri în raport de neconformitățile identificate în activitatea de control.

Frecvența controalelor și eșantionarea s-au bazat pe o evaluare a riscurilor efectuată de organismele de control la operatori, cu luarea în considerare a criteriilor stabilite de cadrul legislativ al UE. Procesul este documentat în procedurile organismelor de control și se bazează în general pe alocarea de valori pentru fiecare factor de risc evaluat, iar punctajul obținut în urma aplicării unei formule de calcul determină încadrarea operatorilor în una din cele 3 clase de risc: *scăzut, mediu și ridicat*.

În general, neconformitățile identificate în timpul controalelor oficiale care au avut impact asupra procesului de certificare au fost închise înainte de emiterea certificatului (ex. lipsă /actualizare dovezi la data controlului, completări eronate/neactualizări ale înregistrărilor etc).

OC auditate în anul anterior au luat măsuri pentru remedierea deficiențelor și îmbunătățirea sistemului de control.

Pentru obligația de a informa Comisia, statele membre/țări terțe cu privire la cazurile de neconformități au fost monitorizate un total de un total de 50 înregistrări:

- **15 notificări înregistrate pentru România** în sistemul informatic pentru agricultura ecologică al CE (OFIS), din care: 14 notificări pentru reziduuri de substanțe neautorizate în produsele ecologice comercializate din România către beneficiari din alte state membre și 1 notificare pentru suspiciunea de comercializare a unui produs fără certificat emis de organismul de control

Anchetele oficiale nu au identificat nerespectări ale normelor de producție ecologică la nivelul operatorilor în 13 cazuri de notificări. Pentru celelalte 3 cazuri au fost dispuse ca măsuri: *2 retrageri de certificat cu interdicția de înregistrare în sistemul de agricultură ecologică pentru o perioadă de 5 ani* (suspiciune de fraudă cu produse importate, respectiv activități de import în lipsa unui certificat valabil pentru acest domeniu, și *1 declarare de produs la convențional* însoțită de sancțiunea *avertisment scris* (comercializarea unui produs fără a notifica activitatea către MADR).

- **30 notificări înregistrate de România** pentru 8 state membre și 2 țări terțe. Produsele confirmate ca neconforme au fost declassate la convențional și retrase de la comercializare în cazul celor aflate pe lanțul de distribuție la nivelul pieței.

- **5 alerte** de neconformitate pentru produse din România cu implicații în 7 state membre, privind:

- suspiciune de fraudă cu produse ecologice, pentru care a fost dispusă măsura de *suspendare a certificatului* pentru 30 zile și aplicarea unei amenzi contravenționale de către ANSVSA, iar operatorul a corectat statutul produsului din factura emisă inițial:
 - produse contaminate cu reziduuri de pesticide, cu aplicarea măsurii de *retragere a referințelor la producția ecologică* și informarea clienților cu privire la noul statut al produsului;
 - import de produse ecologice fără a deține certificare pentru activitatea de import, cu aplicarea măsurii de *suspendare a certificatului* pentru 30 de zile, urmată în cazul unuia dintre importatori de *retagerea certificatului cu interdicția de înregistrare în sistemul de agricultură ecologică pentru o perioadă de 5 ani*.

9.2. Date referitoare la producția ecologică

Identificarea statului membru/autorității competente care prezintă raportul anual

Date de la: Ministerul Agriculturii și Dezvoltării rurale	Statul membru:România
Numărul de autorități competente ale căror date au fost integrate(A)	1
Numărul de autorități de control ale căror date au fost integrate(B)	-
Numărul de organisme de control ale căror date au fost integrate(C)	15
Numărul total de autorități/organisme ale căror date au fost integrate(A) + (B) + (C)	16
Perioada de raportare: 01.01.2023-31.12.2023	Anul:2023

Tabelul 1

Numărul de controale corespunzător tuturor autorităților competente – autorităților de control – organismelor de control [toate articolele fac trimitere la Regulamentul (UE) 2018/848]

1. Operatori înregistrați care dețin un certificat la data de 31 decembrie a anului de raportare

	Codul sau numele auto rității competente/auto rității de control/organismului de control	Numărul de operatori	Numărul de verificări ale conformității – articolul 38 alineatul (3) (fizice și nefizice)	Numărul de controale oficiale fizice la fața locului efectuate				Numărul de probe prelevate – articolul 38 alineatul (4) litera (c)	
				Controlul anual articolul 38 alineatul (3)	Suplimentare bazate pe riscuri – articolul 38 alineatul (4) litera (b)	Numărul total de controale – articolul 38 alineatul (3) și articolul 38 alineatul (4) litera (b)	dintre care neanunțate – articolul 38 alineatul (4) litera (a)	Numărul total de probe	Numărul de probe cu detectări
1.a.	RO-ECO-007	4281	4281	4281	642	4923	564	388	57
1.b.	RO-ECO-008	3057	3057	3057	381	3438	368	175	12
1.c.	RO-ECO-009	382	385	354	198	552	87	57	8
1.d.	RO-ECO-015	975	975	975	124	1099	477	54	17
1.e.	RO-ECO-016	462	462	462	203	665	141	225	28
1.f.	RO-ECO-021	429	429	429	97	526	53	51	1
1.g.	RO-ECO-022	493	493	493	79	572	79	79	0
1.h.	RO-ECO-023	778	778	778	136	914	136	42	16
1.i.	RO-ECO-024	342	346	346	54	400	51	66	6
1.j.	RO-ECO-025	902	902	902	215	1117	146	256	25
1.k.	RO-ECO-026	1367	1378	1378	178	1556	173	81	14
1.l.	RO-ECO-027	142	144	144	101	245	53	41	1
1.m.	RO-ECO-028	180	180	180	27	207	26	26	0
1.n.	RO-ECO-029	272	277	277	229	506	121	123	3
1.o.	RO-ECO-030	0	0	0	0	0	0	0	0
Numărul total	15	14062	14087	14056	2664	16720	2475	1664	188

2. Grupuri de operatori care dețin un certificat la data de 31 decembrie a anului de raportare: NEAPLICABIL

	Codul sau numele autorității competente/autorității de control/organismului de control	Numărul de grupuri	Identificarea grupului	Numărul total de operatori care sunt membri ai grupurilor	Numărul total de controale oficiale efectuate în cazul grupurilor	Numărul de reinpecții ale membrilor grupurilor	Inspecții în cadrul cărora s-a prelevat cel puțin 1 probă
Numărul total corespunzător tuturor grupurilor de operatori pentru toate autoritățile competente/autoritățile de control/organismele de control							
Numerele corespunzătoare autorității 2.a. competente/autorității de control/organismului de control 1							
2.a.1 Grupul de operatori a.1							
2.a.2 Grupul de operatori a.2							
2.a... Grupul de operatori a....							
Numerele corespunzătoare autorității 2.b. competente/autorității de control/organismului de control 2							
2.b.1 Grupul de operatori b.1							
2.b.2 Grupul de operatori b.2							
2.b... Grupul de operatori b...							
<i>continuați enumerarea tuturor grupurilor de operatori pentru fiecare autoritate competentă/autoritate de control/organism de control</i>							
2.c... Grupul de operatori ...							

Tabelul 2

2. Măsurile luate în cazurile constatate de neconformități majore și critice

Numărul de cazuri de neconformitate constatate	Măsurile luate în cazurile de neconformitate constatate								
	Îmbunătățirea punerii în aplicare a măsurilor de precauție și a controalelor instituite de operator	În etichetarea și publicitatea întregului lot sau a întregii serii de producție în cauză nuse face referire la producția ecologică	Interdicția de introducere pe piață a produsului sau produselor afectate cu referire la producția ecologică, pe o perioadă dată	Nouă perioadă de conversie	Limitarea sferei de cuprindere a certificatului	Suspendare a certificatului	Retragerea certificatului	Măsură corectivă care urmează să fie decisă	Altele
(A)	(B1)	(B2)	(B3)	(B4)	(B5)	(B6)	(B7)	(B8)	(B9)
1622	745	1548	64	59	1	64	13	1	

Tabelul 3

Supraveghere și audituri

Activitățile autorității competente legate de

- organismele de control cărora le-a delegat anumite sarcini
- supravegherea respectivelor organisme de control
- retragerea delegărilor acordate respectivelor organisme de control
- auditul autorităților de control

1. Organisme de control noi cărora autoritatea competentă le-a delegat sarcini de control/organisme de control a căror delegare a fost retrasă

		Numărul de organisme de control	Observații, dacă se impun
Numărul la începutul anului de raportare (1 ianuarie 2023)	(A)	15	
Organisme de control noi în cursul anului 2023	(B)	1	Certificat de aprobare nr.222963/08.08.2023, cod RO-ECO-030
Organisme de control cărora le-a fost retrasă delegarea în cursul anului 2023	(C)	1	Decizia nr.285502/18.04.2023 privind retragerea aprobării pentru RO-ECO-018/Austria Bio Garantie Gmbh Enzersfeld Sucursala București ca urmare a încetării activității de control și certificare
Numărul la finele anului de raportare (31 decembrie anul 2023)	(D)	15	

2. Supravegherea organismelor de control de către autoritatea competentă

2.a. Cifre totale referitoare la supravegherea organismelor de control

	Numărul organismelor de control la finele anului de raportare	Numărul de audituri de supraveghere ale organismelor de control efectuate de autoritatea competentă în cursul anului de raportare	Gradul de acoperire a organismelor de control prin auditul de supraveghere al autorității competente	Observație dacă se impune
	(D)	(E)	(F) = (E)/(D)	
Numărul organismelor de control - Numărul auditurilor de supraveghere în cursul anului de raportare - acoperire	15	14	93,3 %	Nu s-a efectuat un audit la : -OC nou aprobat în anul 2023-cod cod RO-ECO-030 . OC nu a avut activitate de control în anul 2023 având acordată acreditare condiționată de RENAR (organismul de acreditare). OC a efectuat 1 control în anul 2023 pentru evaluarea prin asistare realizată de RENAR în scopul ridicării condiționării. Certificatul a fost emis

				<p>în 2024 după ridicarea condiționării .</p> <p>-OC cod RO-ECO-029 aprobat la data de 11.11.2022. Atât RO-ECO-029, cat si RO-ECO-018 (incetare activitate în luna aprilie 2023) sunt unități ale ABG Austria. Noua unitate RO-ECO-029 a preluat în anul 2023 activitatea și majoritatea operatorilor care se aflau sub controlul RO-ECO-018.</p> <p>În acest caz și în baza Tematicii de audit 2023 care viza evaluarea activității desfășurate de OC-uri in anul 2022, auditul de birou a fost efectuat la RO-ECO-018. Acțiunile pentru remedierea deficiențelor constatate la audit au fost implementate de RO-ECO-029.</p> <p>RO-ECO-029 fiind activ din anul 2023(operatori+contracte+inspecții+certificate emise) și baza Tematicii de audit 2024, auditul pentru procesul de control si certificare desfășurat de RO-ECO-029 în anul 2023 a fost efectuat în anul curent.</p>
--	--	--	--	---

operatori de la RO-ECO-018								
RO-ECO-030	0	0	0	0	0	0	0	-

* Datele includ și controalele de supraveghere efectuate la operatori de către Direcțiile de Agricultură Județene

3. Activitățile de audit desfășurate de autoritatea competentă cu privire la autoritățile de control (relevante numai dacă autoritatea competentă delegă sarcinile de control autorităților de control): **NEAPLICABIL**

	Numărul de autorități de control cărora autoritatea competentă le-a delegat sarcini de control	Numărul de audituri efectuate în cazul autorităților de control de către autoritatea competentă	Gradul de acoperire a autorităților de control auditate de autoritatea competentă în cursul anului de raportare	Observații, dacă se impun
	(K)	(L)	(M) = (L)/(K)	
În cursul anului de raportare				

Tabelul 4

FORMULAR INDIVIDUAL REFERITOR LA SUPRAVEGHEREA ORGANISMULUI DE CONTROL

formularul poate fi completat de autoritatea competentă pentru fiecare organism de control care a fost supus unui audit de supraveghere în cursul anului de raportare (opțional)

NEAPLICABIL- FORMULARUL ESTE OPȚIONAL

Numărul de referință al formularului		<i>se copiază în tabelul de audit de supraveghere –câmpul K</i>
Anul de raportare		
Autoritatea competentă responsabilă cu supravegherea		

Raportul de audit de supraveghere

Referința:

Identificarea organismului de control

Codul

--

REZUMATUL PRINCIPALELOR CONSTATĂRI ALE AUDITULUI DE SUPRAVEGHERE

1. Condiții pentru aprobarea organismului de control și delegarea sarcinilor de control

Introduceți textul

2. Constatări legate de respectarea cerințelor minime de control

Introduceți textul

3. Constatări legate de evaluarea riscurilor la nivelul operatorilor

Introduceți textul

4. Constatări legate de conformitatea cu catalogul național de măsuri

Introduceți textul

5. Constatări legate de schimbul de informații cu autoritatea competentă

Introduceți textul

6. Alte constatări

Introduceți textul

7. Concluzie generală

Introduceți textul+A1:C24

Tabelul 5

Acțiuni și măsuri întreprinse de autoritatea competentă în cursul anului de raportare pentru a asigura eficacitatea controalelor oficiale efectuate de autoritățile de control/organismele de control

Date de la: Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale	<i>Statul membru</i>	România
Perioada: 01.01.2023-31.12.2023	<i>Anul: 2023</i>	

1. Legislația națională

-Modificarea și completarea Ordinului MADR nr.45/2022 pentru aprobarea regulilor privind înregistrarea activității operatorilor/grupurilor de operatori în agricultura ecologică, în sopol modificării datei limită de înregistrare a operatorilor și stabilirea valabilității fișelor de înregistrare.

- Ordinul MADR nr. 71/2023 pentru aprobarea regulilor naționale privind instituirea bazei de date referitoare la constituirea unei liste a materialului de reproducere a plantelor ecologic și în conversie și/sau cartofi de sămânță, a animalelor și păsărilor ecologice și a animalelor tinere de acvacultură ecologice, destinat comerțului

2. Proceduri de control noi, actualizate sau revizuite

- Actualizarea pentru anul 2023 a unor tematici de control: Tematica privind activitatea Inspecției în domeniul agriculturii ecologice din cadrul MADR și Direcțiilor pentru Agricultură Județele și a Municipiului București, Tematică pentru efectuarea auditului organismelor de control.

3. Activități de pregătire

- Personalul autorității competente a beneficiat de informații specifice domeniului: publicarea pe site-ul MADR a legislație UE și națională, acces la Jurnalul Oficial al Comisiei Europene privind Comunicările Comisiei referitoare la documentele de orientare specifice modului de aplicare a legislației din domeniul agriculturii ecologice, acces la rapoartele întocmite de reprezentantul MADR ca urmare a participării în Grupul de Experți pentru producție ecologică și Comitetul pentru Producție Ecologică.

- comunicarea unor adrese către DAJ cu orientări de acțiune în cazul controalelor de supraveghere pe eșantion/ audituri de reexaminare.

- Organismele de control au organizat cursuri de instruire/formare pentru personalul implicat în procesul de control și certificare. Pentru cerințele de instruire s-au avut în vedere: modificarea și completarea legislației specifice producției naționale, actualizarea/revizuirea unor proceduri/instrucțiuni sau formulare de lucru, rezultatele acțiunilor de supraveghere desfășurate de autoritate competentă și recomandările formulate, neconformitățile constatate în urma controalelor oficiale, alte nevoi de formare profesională.

- Au fost organizate întâlniri de lucru (fizic sau on-line) cu organismele de control pentru dezbaterile și clarificarea unor probleme specifice producției ecologice.

4. Furnizarea de resurse suplimentare sau realocarea resurselor existente în urma revizuirii priorităților

Implicarea a 4 structuri teritoriale (DAJ) în efectuarea auditului organismelor de control, în baza prevederilor art.14 alin.(1) lit.a) și alin.(3) lit.c) din Ordinul MADR nr.312/2021, și ca urmare a trendului ascendent privind numărul organismelor aprobate de MADR pentru efectuarea controlului și certificării produselor ecologice pe teritoriul României

5. Inițiative de control speciale

Controale realizate de autoritatea competentă prin direcțiile pentru agricultură județene și a Municipiului București:

- controale de supraveghere prin inspecții pe teren la operatorii incluși în eșantionul de control;

-controale în vederea constatării nivelului de conformitate al operatorilor în scopul supravegherii pieței la nivelul distribuției cu amanuntul, inclusiv controale la operatorii scutiți de la obligația de înregistrare în sistemul de control; identificarea eventualelor neconformități ce constituie contravenții și aplicarea de sancțiuni contravenționale, după caz.

- controale în baza unor sesizări înregistrate sau a unor solicitări de la nivel central formulate pe baza sesizărilor din oficiu.

6. Modificări în organizarea sau gestionarea autorităților competente

Nu au intervenit modificari pentru anul de raportare

7. Altele

1. *Măsuri luate pentru deficiențele/neconformitățile identificate în acțiunile de supraveghere a organismelor de control sau alte acțiuni de control*

-formularea de recomandări pentru remedierea deficiențelor și restabilirea conformității cu dispozițiile legislative;

- monitorizarea transmiterii dovezilor de implementare și urmărirea eficacității acțiunilor corective;

- dispunerea de măsuri administrative/contravenționale, în funcție de rezultatele evaluării

În cazul organismelor de control au fost emise 3 Decizii de sancționare cu *avertisment scris*, pentru neconformități constatate în urma auditului/controlului în baza notificărilor.

În cazul operatorilor au fost aplicate 86 de sancțiuni contravenționale:76 avertismente scrise/verbale și 10 amenzi contravenționale, pentru constatarea unor fapte prevăzute în HG nr.1579/2022 privind stabilirea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor în sectorul de agricultură ecologică.

2. *Schimburii de informații cu :*

- organismele de control și DAJ ca urmare a monitorizării cazurilor de neconformități raportate, solicitarea de clarificări și documente care să susțină conformitatea deciziilor luate în unele cazuri de neconformități, solicitare de verificări prin structurile teritoriale.
 - Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură pentru cazurile de neconformități care au afectat statutul ecologic/conversie al terenurilor sau excluderea operatorilor din sistemul oficial de control ecologic.
 - Autoritatea Națională Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor în cazul notificărilor înregistrate în sistemul RASFF privind neconformități cu produse ecologice/conversie, contaminări cu depășire de LMR
-

About this dossier

Output on: 2024/08/28 10:30 (Europe/Luxembourg)
Created: 2024/07/08 08:04

Status: closed (submitted)
Last updated: 2024/08/27 12:28

Part II, Section 10 - Use and labelling of protected designations of origin, protected geographical indications and traditional specialities guaranteed

Country	Romania	Year	2023
Have you any data to report in this period ?	Yes		

10.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR), în calitate de autoritate competentă responsabilă pentru controlul oficial al producției agricole și alimentare, realizează supravegherea organismelor de inspecție și certificare (OIC) recunoscute, cărora le-a delegat atribuții de control. În conformitate cu art.14, capitolul III din Ordinul nr.1412/2018 privind recunoașterea organismelor de inspecție și certificare a produselor agricole sau alimentare și de supraveghere a activității organismelor de inspecție și certificare a produselor agricole sau alimentare ce au dobândit protecția indicațiilor geografice (I.G.P.), a denumirilor de origine (D.O.P.) și a specialităților tradiționale garantate (S.T.G.), MADR efectuează auditul anual administrativ privind conformitatea activității desfășurate și menținerea condițiilor care au stat la baza recunoașterii ca organism de inspecție și certificare. În perioada februarie-martie 2024, consilierii cu atribuții de inspecții în domeniul industriei alimentare din cadrul Direcției Monitorizare Inspecții Verificare și Control (DMIVC) au efectuat acțiuni de audit anual administrativ și prin observare directă privind evaluarea activității desfășurate în anul 2023 de Organismele de inspecție și certificare recunoscute, respectiv SC CERTIND SA și RINA SIMTEX – OC SRL. Organismele de inspecție și certificare (OIC) dispun de proceduri tehnice pentru efectuarea evaluării în diferite etape a procesului de inspecție și certificare pentru diferite clase de produse agricole și alimentare din domeniul reglementat. OIC a detaliat modul de desfășurare a procesului de inspecție și certificare în documentele: Manualul calității și Procedura POP - Evaluarea conformității produselor alimentare pentru dobândirea Denumirii de Origine Protejate (DOP) sau Indicației Geografice Protejate (IGP) și a specialităților tradiționale garantate (STG). OIC au încheiat contracte de colaborare cu laboratoare de încercări pentru produse alimentare pentru a executa toate analizele și determinările necesare în vederea efectuării verificărilor și certificării datelor cuprinse în caietele de sarcini.

Autoritatea Nationala pentru Protectia Consumatorilor (ANPC) Acțiunile de control au cuprins produsele alimentare IGP si DOP, existente la comercializare, destinate consumatorului final. Prin plan, ANPC și-a propus pentru anul 2023 desfășurarea de controale la 5 de operatori economici, obiectiv care a fost realizat. Au fost prelevate 8 probe de produse alimentare cu indicație geografică protejată (IGP) și denumire de origine protejată (DOP) constatandu-se încadrarea în prevederile legale in vigoare. Din controale au reieșit abateri privind aplicarea prevederilor legale referitoare la etichetarea produselor alimentare -Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 privind informarea consumatorilor cu privire la produsele alimentare (informatii netraduse in limba romana, inscrierea eronata a datei durabilitatii minimale, etc), la afișarea prețurilor, a derularii ofertelor promotionale cu efectul dezinformării, îngreunării alegerii dorite și care să corespundă dorințelor și necesităților consumatorilor. Cauza principală a reprezentat-o neaplicarea corespunzătoare a cadrului legal, în vigoare.

10.2 Official controls

	Number of official controls performed
Pre-market	3
Conventional market	250
Electronic commerce	0

10.3 Comment box

No comments

10.4 Non-compliances and Actions/measures

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Pre-market	0	0	0	0	0
Conventional market	76	250	76	70	
Electronic commerce	0	0	0	0	

Fraudulent and deceptive practices

no comment

10.5 Comment box

ANPC Au fost aplicate 58Amenzi in valoare de 254000 lei, 12 Avertismente. De asemenea au fost oprite temporar de la comercializare 0,455 tone alimente, iar 0,053 tone alimente au fost oprite definitiv de la comercializare.

Attachments

No